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IN SE R A T E : 
se primesc la to fro u î a d m in i s t r a ţ i  u n i i )  (str. 

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a dona-oară 12 bani 

a treia-«ară, 10 teci.

Iuliu Verne.
Presentăm azi iubiţilor noştri cetitori por

tretul vestitului scriitor frances, Iu l iu V e rn e  
care a răposat acum de curând,, după-cum 
am vestit în nrul trecut.

I. Verne s'a născut la 1828 în oraşul 
Nantes şi a învăţat drepturile în Paris, dar’ 
de tinăr să făcfc scriitor. El scrise mai ântâiu 
câteva piese teatrale, dar’ cu aceste avîi pu
ţin  succes. Scrise apoi un roman, cu titlul: 
i»Cinci săptămâni în balon», care apăru la

advocat în Bistriţa şi ’l-a scos în tipar, scriin- 
du-’i o bună prefaţă, dl Dr. E. Dăianu. 
Cartea e împodobită cu 20 de ilustraţii Ini
moase, din cari dăm tot în nrul de azi una: 
Chipul castelului, în care se petrece în parte 
romanul. (Romanul se capătă de vânzare la 
administraţia loaiei «Răvaşul» în Cluj, J6kai
u. nr. 6. Preţul 1 cor. 60 bani, şi porto 10 
bani).

Dintre toate romanele lui Verne, 
»Castelul din Carpaţi» ne interesează mai 
mult, fiindcă In el autorul să ocupă cu Ro
mânii. De aceea a iost nimerită ideia dlor

1863 şi este tradus şi în româneşte în fosta 
•Tribuna« din Sibiiu.

Romanul acesta a avut o isbândă foarte 
ignare, căci era un soiu nou de scriere, anume 
ian roman ştientific şi geografic. Iuliu Verne 
a. continuat a scrie şi mai departe tot în di
recţia aceaşta şi a scos la lumină o mulţime 
<de romane, toate pline de învăţături din ra- 
jmuî ştiinţelor reale, toate plăcute şi atrăgă
toare şi de aceea foarte cetite. Astfel sftnt 
Intre altele: «Călătorie la mijlocul pămân- 
iolui«, «Dela pământ la lună*. «în jurul 
lUnei«, «Descoperirea pământului*, ‘ Călă
toria în jurul pământului în 80 zile» şi 
alte multele. Unele din scrierile lui Verne au 
fost premiate de academia lranceză şi toate 

au fost traduse în diferite limbi şi răspândite 
pretutindenea.

Unul din romanele frumoase ale lui 
Verne, care a fost tradus şi în româneşte, 
«ste «Castelul din .Carpaţi» apărut la 1893. 
I i i  a fost tradus de dl Dr. V. O n işor, acum

Onişor şi Dăianu, că ’l-au tradus şi scos în
româneşte.

Fondul ştientifiic al acestui roman sânt 
cunoştirţele cele mai nouă electrice, prin apli
caţiile cărora să pot produce lucruri, cari pe 
omul mai puţin ştiutor de carte îl pun in 
uimire şi el le califică de «minuni». Verne 

'combate şi face de rîs credinţele deşerte 
ale poporului, combate beţia şi lenevirea, ear’ 
despre noi Românii să tsprimâ în cuvinte 
Inimoase: ne recunoaşte originea romană, 
laudă poesia noastră poporală etc. zicând, că 
Românii au încredere in viitor, ceea-ce o es- 
primă prin zicala: «Românul nu piere».

Peste tot, romanele minunate ale lui 
Verne ar trebui să fie cetite de toţi, îndeo
sebi ar trebui să cetim «Castelul din Carpaţi», 
pe care îl avem tradus în româneşte şi care 
să petrece la noi, în ţeara noastră, în frumoşii 

noştri munţi.

Visita în Maroco.
De multă vreme o întâmplare n a 

produs aşa viu interes în cercurile di
plomatice, ca călătoria împăratului Ger- 

. maniei, Wilhelro, în Maroc. In afară 
de Germania, trei ţâri sânt cu deose
bire interesate în afacere, Anglia, Spa
nia şi în locul dintâiu Francia. Vorba 
este de interesele de negoţ ale acestor 
ţări în Maroc.

tu

j . ) '
Pattelul 

iiin Cîrjsţi.

Marocul este o ţeară în partea de 
meszâ-noapte a Africei, în faţă cu ma
lurile de meazâzi ale Spaniei, ear* pe 
uscat de două părţi e înconjurat de AI- 
giria, care este stăpânită de Francezi, 
cum şi de alte posesii franceze.

Marocul este o ţeară roditoare, 
cu multe bQgăţii în sinul pământului şl 
cu clima blândă. El este foarte potri
vit pentru ţările mari europene, cari 
au marină însemnată, de-a face ne
goţ aici, a duce articli de ai lor fn 
ţeară şi a esploata bogăţiile ţării.

Stările interne nu prea sânt îm
bucurătoare în Maroc Siguranţa publică 
e slabă şi ţeara adese on e bântuită de 
răscoale. Cetele nomade şi răsculaţii 
adese ori primt jduiesc şi liniştea stăpâ
nirilor franctze.

Este cam t n an de când s’a fă
cut o .. învoială cu privire la Maroc, în
tre Francia şi Arglia, la care s’a ală
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turat şi Spania, adecă între cele mâi 
interesate trei ţâri.

Francia a abzis de pretenţiile sale 
în Egipet, ţeară care stâ sub influinţă 
engleză, ear* în schimb Anglia a recu
noscut Franciei un fel de protectorat 
aBupra Marocului şi dreptul de-a face 
rînduială.şi linişte în Maroc, care toc
mai era bântuit de neorînduieli şi răs
coale împotriva Sultanului.

Aceasta învoială dintre Francia şi 
Anglia, să vede, că nu 'i a plăcut îm
păratului Germaniei, deşi atuncia a 
luat o la cunoştinţă. Nu ’i-a plăcut şi 
nu-'i place cu deosebire influenţa prea 
mare a Franciei în Maroc, deşi în în
voială să statoreşte comerciul liber în 
Maroc pentru toate popoarele. împăra
tul Germaniei însă să teme, ca nu 
cumva negoţul Germaniei să fie strîm- 
torit din Maroc de Francezi şi Englezi 
şi voieşte să-’i deschidă o cale mai largă, 
ca până acum.

De aci să esplică călătoria lui în 
Maroc, cu care prilej a făcut în vor
birile lui şi puţină demonstraţie împo
triva Franciei.

împăratul a sosit Vineri, în 31 Martie 
c. în Tanger, portul de frunte al Ma
rocului, în care să află şi un număr 
mare de Europeni. Din prilejul sosirii 
lui oraşul a fost împodobit în mod 
sărbătoresc, împăratul a fost salurat de 
deosebite deputaţii, între cari şi de tri
misul Sultanului de Maroc.

împăratul în vorbirile Iui a accen-  ̂
tuat cu deescbire neatârnarea Marocu
lui şi egalitatea economică.

Trimisului Sultanului ’i-a zis:
Visita mea este făcută Sultanului, dom

nului n eatârnat. Nădăjduesc, că sub dom
nia Lui Marocul se va deschide pentru toate 
popoarele fără monopol. Sânt hotărîţ a face 
totul pentru a apăra interesele drepte ale 
Marocului etc.

Ear’ Nemţilor din Tanger le-a zis: In o 
ţeară neatârnată, cum e Maroco, şi negoţul 
trebue să fie liber. Aici nu e iertat să fie 
influinţă dominantă.

Adecă cu alte cuvinte, împăratul 
a dat a înţelege Franciei, că nu va su
feri, ca Marocul şă atârne-de ea şi că 
negoţul german să fie stânjenit.

F o i t a .
•  

Lângă, pod şi colina.
Novelă poporală de 1. A. T.

Atanasie Bob acum a treia-oară după 
miezul nopţi s’a trezit din somn. Era acum 
noaptea a treia de când cineva îl deştepta 
din somn strigându-’l pe nume. Era linişte 
adâncă, toţi durmeau, când de-odată după 
miezul nopţii să auzi la fereastră un glas străin 
şi mânios zicând:

—  Ai grije Atanasie Bob 1 
In noaptea dintâiu Bob se puse pe mar

ginea patului şi asculta cu băgare de seamă 
glasul străinului, ce-'l ameninţa. ,

Glasul străinului nu să mai repeta, ci 
ventu lin, care sufla clătinând crengile nucului 
■de sub fereastră ’i-se părea că tot numele lui 
îl agrăieşte. Să uită însă cu atenţiune la fe
meia lui că oare nu e trează ori n’a auzit ea 
strigând, dar’ vede că dînsa doarme liniştită.

—  Rău am visat cugetă întru-sine, cul- 
căndu-se de nou şi adormind.

Să înţelege, că aceste declaraţii 
au produs mare nemulţumire în Fran
cia şi şi în Anglia, care vede acum în 
Nemţi concurenţi primejdioşi ai nego
ţului ei în Maroc.

In camera Franciei s'a şi făcut în 
afacerea asta interpelări, dar ministrul de 
esterne, Delcasse a răspuns în doi peri. 
Foile franceze zic, că împăratul a mai 
adaos o nouă încurcală în afacerea Ma
rocului şi aşa destul de încurcată.

împăratul Germaniei a căutat în- 
tr’una a deştepta simpatii în Frâncezi 
faţă de Nemţi şi a stîrpi ura şi duş
mănia între aceste două popoare. Prin 
pasul ce ’l-a făcut însă acum, a pro
dus earăş amărăciune la Francezi. Să 
poate, că interesele Germaniei 'l-au în
duplecat la acest pas, dar’ în ori-ce 
cas aceasta nu va contribui la înche
garea prietiniei între., cele două mari 
popoare ale Europei.

Procesele „Foii Poporului*4.
Procuratura s’a legat şi de foaia noastră. De 
curând a intentat redacterului ei, dlui S i l 
ves tru  M o ld o va n  nu mai puţin decât 4 
procese, pentru mai mulţi articoli şi articolaşi 
publicaţi în nr. 43 a. tr. şi în nriii 3—8 a. 
c. Procesele să vor pertracta toate pe rând. 
Pentru pertracterea lor s’a delegat tribunalul 
din Sibiiu.

Primul proces să pertractează acum Vi
neri, în 7 1. c. Incriminat este articolul 
>Proiectul lui Berzeviczy* din nr. 43 a tr. 
Apărător este vrednicul advocat din Sibiiu, 
Dr. L i v iu  L e m ă n y i.

Când se tipăresc aceste şire resultatul nu 
ne este cunoscut, căci pertractarea e încă în 
curgere.

Sferbări culturale. Am făcut 
cunoscut iubiţilor noştri cetitori, că în Aug. 
a. c. îşi va ţinea la Sibiiu adunarea generală 
»Asociaţiunea« cum şi > Societatea pentru fond 
de teatru* şi alte socieţăţi.

Din acest prilej să vor aranja în Sibiiu 
frumoase serbări culturale. Pregătirile s’au 
început de acum. Comitetul ^Societăţii pen
tru fond de teatru* a ţinut Lunia trecută o 
şedinţă în Braşov în care a primit ca termin

In noaptea viitoare însă ear’ îl deşteaptă 
glasul din somn zicând:

—  Ai grije Atanasie Bob 1

Cc sfânt poate să fie, zicea întru-sine 
Atanasie; acest lucru nu poate să fie glumă. 
Tot am auzit, că dacă omul să culcă cu sto
macul plin, visează cu duhuri rele, de cari te 
umple şi groaza. Totuşi omul de două-ori 
una după alta să viseze de aceste şi după 
fiecare mează-noapte să audă strigând numele 
lui, e un lucru prea prost şi ciudat.

Câtva timp stătu liniştit în patul lui per- 
dut pe gânduri. Crengile nucului şi acum să 
clătinau lin şi nimic nu turbura liniştea nopţii.

E bine că barem Maria nu ştie de vi
sul meu cel prost, îşi gândi el şi să culcă.

în noaptea următoare a treia-oară glasul 
străin îl striga pe nume, deşteptându-’l din 
somn şi zicând:

—  Ai grije Atanasie Bob!
Omul nostru îşi puse în cuget, că nu 

va lăsa treaba în atâta ci va căuta să afle 
capătul acestei comedii. Nici nu stete pe cu
gete, ci sări iute din pat, îşi luă puşca şi eşî

pentru adunarea generală a societăţii zilele 
de*28 şi 29 Aug. a. c. în Sibiiu.

Tot în Braşov a ţinut secţia-literară a 
»Asociaţiunii* o şedinţă, în care a hotărît se 
roage pe tinărul filolog Dr. Sextil Puşcariu, 
sg ţină la sărbările din acest an ale > Aso
ciaţi unii« un discurs comemorativ (vorbire 
de aducere aminte) din prilejul împlinirii unui 
veac dela naşterea cilui mai mare filolog ar
delean Timoteiu Cipariu, fost president al
»Asociaţiunii*.

In stîrşit mai amintim, că după-cura 
sântem informaţi, s’au înştiinţat mai mulţi 
pentru a ţinea conferenţe (vorbiri).

Din România.
Sesiunea ,.Acatlemiei“.

Sesiunea » Academiei române* s’a des
chis în 28 Martie c. prin o şedinţă publică, 
la care a fost de faţă şi prinţul moştenitor 
Ferdinand şi a presidat. Presidentul Acade
miei, I. Kalinderu, după deschiderea şedinţei 
a presentat programul lucrărilor, ear’ secre
tarul general D. Sturdza a cetit raportul lu
crărilor săvârşite de Academie în 1904- 5. Iti 
stîrşit D. Onciul a împărtăşit neşte date din 
cronici moldoveneşti privitoare la domnia lui 
Alexandru-cel-bun.

In şedinţele următoare s’au mai fâcut şi 
alte comunicări. Intre altele amintim, că D.
I. Puşcariu, cunoscutul filolog, a făcut o in
teresantă comunicare despre alfabetul secuesc 
şi literile cirilice.

Dela noi iau parte la şedinţă membrii 
I. M. Moldovan (Blaj), At. M. Marienescu (Si
biiu), Iosif Vulcan, (Orade), I. Puşcariu, (Bran) 
N. Teclu, (Viena) şi S. Fl. Mărian (Bucovina).

Societatea geografică.
Societatea geografică română ’şi-a înce

put şirul conferenţetor Sâmbăta trecută, sut> 
presidenţia regelui Carol. Mai ântâiu dl se
cretar G. Lahovdry a făcut darea de seamă, 
anuală despre societate, care e în înaintare. 
Dintre lucrările săvârşite aminţeşte »Dicţiona- 
rul Basarabiei*, apoi »Dicţionarul Bucovinei« »  
care se va tipări în curend etc. Mai mulţi 
membrii au ţinut apoi deosebite conferenţe 
valoroase.

Statua lui Alexandri.
Din Iaşi să scrie, că statua lui Alexan

dri va fi gata nu preste mult, aşa că desvă- 
lirea ei să va tace în Maiu c. Ea va fi aşe
zată în faţa teatrului naţional din Iaşi.

afară încet, ca nu cumva să ’i-se trezesacă. 
femeia,

Atanasie Bob era un poliţist comunaL 
om de omenie şi sîrguincios. N ’a ştiut ce e 
frica, în strigoi şi duhuri rele nici-când n'a. 
crezut.

De-odată însă îi vine în minte, că doar’  
ceva pretini sau feciori lac cu el glumă, căci 
feciorii multe glume proaste au, mai ales: 
când să află la voie bună.

Fără nici o frică ese în curte, căută jur 
împrejur, dar’ nu vede nici un suflet de om. 
Era noapte târziu, să vedea însă ca ziua, căci 
noaptea era luminată de luna şi stelele fru
moase.

—  Ah 1 ce măgar prost sânt şi eu, zice» 
întru sine, cum un vis prost mă scoate d i»  
fire.

El caută prin curte, grădină şi pe dup£ 
casă. Nu zări suflet de om nicăiri. Numai 
un biet cocoş ce se spărie de dînsul începu 
să cânte de ziuă deşi era la miez de noapte. 
Altceva nu s’a întâmplat (Va urma).
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Plantaţii de s&lcL
Bărăganul este un şes mare în Ialomiţa, 

îftspre Călăraşi. Intre lucrările mai mari din 
partea statului va fl şi facerea de plantaţii 
«nari pe acest şes, bântuit adese de vânturi.

In privinţa aceasta să scrie, că serviciul 
silvic din ministerul domeniilor va face în cu
rând plantaţi uni întinse de salcâmi pe Bără
gan, plantând de o parte şi de alta a liniei 
ierate în scopul de a mici puterea vântului 
care suflă mai cu seamă dela mează-noapte.

Pentru aceste lucrări sS ştie că s’a de
stinat suma de 100.000 lei din banii între- 
cători ai anului 1903— 1904.

f  Ioan Pop Reteganul.
La încheierea foaiei primim trista ştire, 

că vrednicul scriitor poporal al nostru, Io an  
P o p  R e te g a n u l a răposat subit în 3 
1:. c. în R e t  ea g. Literatura poporală a perdut 
fie unul din cei mai harnici şi buni cultivă- 
tori ai ei. - 'V:;

D in L u m e ,
Afară de răsboiul ruso-japonez, întâmpla

rea cea mai însemnată din lumea mare este 
călătoria împăratului Wilhelm în Maroco, cu 
care ne ocupăm în alt loc al foaiei noastre. 
A c i adaugem ştirea mai nouă, sosită din Lon
dra, că pentru regulareă afacerii cu Marocul 
Să va convoca la Madrid o conferenţă. In 
afacerea Marocului a mai fost o conferenţă 

la  Madrid, în 1880.
In Rusia continuă mişcările revoluţionare 

tn deosebite părţi
In Creta răscoala să răspândeşte.

tn Rusia.
In Rusia să continuă atât răscoalele ţă

ranilor, iât şi atentatele cu bombe.
O periculoasă răscoală de ţărani s’a iscat 

f »  ţinutul Gori. Ţăranii atacă pe proprietari 
şi jeiuesc. In ziua de 27 Martie mai multe 
mii de ţărani purtând steaguri roşii, au mers 
pe străzile oraşului Gori jefuind prăvăliile. O 
patrulă a fost încunjurată de ţărani, cari s’au 
încercat să ia armele soldaţilor. Aceştia au 
tras asupra mulfimei, 6 oameni au fost răniţi, 

şl 1 ucis.
Mare este pericolul în provinciile Baltice, 

unde sâ aşteaptă în tot minutul isbucnirea 
răscoalei. In oraşul Reval sânt concentrate 
mari trupe de căzaci, fiindcă să crede, că de 
aici să va începe răscoala.

In Varşoria un necunoscut a puşcat 
asupra comisarului de poliţie Sarana, rănirdu-1. 
In  Lodz, un orăşel industrial în Polonia, a 
fost greu rănit cu o bombă căpitanul de po

liţie Sabanovici, In toate părţile se fac numă- 
roase arestări , '

Creta.
In Creta răscoala pentru unirea insulei 

cu Grecia ia întindere tot mai mare: Nu
mărul răsculaţilor este de 25 mii Guvernul 
Greciei e împotriva mişcării, ceea-ce a şi făcut 
cunoscut marilor puteri.

Ştiri marmite.
In Arabia s’a răsculat de mai mult timp câ

teva seminţii arabe împotriva stăpânirii turceşti 
Veşti sosiţe la Constantinopol spun, că răscoala ia 

întindere tot mai mare.
• *

Ministrul de răsboiu al Chinei s’a apucat cu 
mare zel de oiganisarea oastei chineze în întreagă 
împărăţia, după sistem european. Instructorii stot 

toţi Japonezi

Risboiul dintre Rusia şi Japonia,
De pe câmpul de răsboiu sftnt puţine 

ştiri. Japonezii înaintează, făcând mariîncun- 
jururi.

Zilele aceste s’au răspândit ştiri despre 
pace, dar’ aceste în mare parte să desmint, 
ear’ cele două puteri fac întinse pregătiri 
pentru continuarea răsboiului. •

Retragerea Ruşilor.
Ruşii să retrag de preste tot locul di

naintea Japonezilor. Aceştia au ocupat loca
litatea Sungceng fâră luptă. Linevici numai 
mai târziu va da pept cu duşmanul.

Pregătiri.
Statul maior din Petersburg trimite uriaşe 

cantităţi de muniţii pe câmpul de răsboiu. 
Trupele din Asia vor fi întregite cu soldaţi 
din serviciui activ şi nu cu reservişti. — Ja
ponia a trimis un nou corp de armată pe 
câmpul de răsboiu.

Perderlle Ruşilor.
După datele oficioase în 14 luni ale 

răsboiului Ruşii au perdut 435 de mii de 
soldaţi: morţi, răniţi, prisonieri şi dispăruţi. 
Spesele de răsboiu să urcă preste 5 miliarde 
de frânei. Linevici are acum 300 mii de 
soldaţi. _ _

Serate de-ale meseriaşilor români.
Causa meseriaşilor noştri, mulţu

mită desinteresării unor bărbaţi de inimă, 
de un timp încoaci, ocupă tot mâi mult 
terea Sămânţa aruncată, produceva în 
scurtă vreme roadele sale binecuvân
tate şi cei cari de problemă 'şi-au luat 
de a sacrifica din puterile lor intelec
tuale pe altarul acestei sfinte cause, 
afla*vor răsplata binemeritată a mun
cii lor. Că ce se face pe acest teren 
şi cum lucrează în causă, aflatam 
bogate date la şedmţa literară a 3 a, 
ţinută la 30 Martie n. c., în localităţile 
•Reuniunei sodalilolr români din S biiu«. 
Această Reuniune urmăreşte toate miş
cările, adună la un loc tot ce se scrie 
şi se tace pentru meseriaşii noştri de 
pretutindenea. Acestea ştiute, m'am gră
bit să asist şi eu la şedmţa pomenită. 
Cele 3 st le ale R- uniune» erau tixite 
de public; au asistat cam 130 persoane, 
de toate posiţiile şi de toate vârstele. 
Şedinţa însăşi a decurs în mod sărbă
toresc şi din tot ce am auzit şi am vă- 
zut folos am tras şi ’mi-se spunea, că 
tot astfel să întâmplă în tot decursul 
anuiui. Dovadă această despre iubirea 
frăţească şi încrederea, ce să sălăşlueşte 
în inimilor celor, rari nu din interes 
personal şi material ţin a să aduna 
odată în iună la această sărbătoare a
Reuniunei.

Presidentul Reuniunei, dl Vie. Tor 
dăşianu,, cu oare care mulţumire sufle
tească a relt vai în bucurâtorul fapt, că ţ  
unul dmtre vechii membri ai Reuniunei, 
dl George Sâ-ărman, până aci sodal 
pantofar, cu ziua de poimâne (1 Apr. n.) 
îşi va deschide etfcblismentul propriu 
şi astfel va spori cu una firmele destul 
de dese ale măestnlor r o>tri din Si
biiu. Măestrii pantofari Const. Dragoş, 
fraţii M hâţanu, I. Bologa, Emil Vin- 
tlă  etc.; maeştrii cismari Vasile Ban, 
Zah. Aron, Teodor Mofdovan, Iz dor 
Grindean, Ioan Baciu, Nic. Domnarm 
etc., îrâestrii franzelari fraţii Ştefan, 
Petro şt Zaharie Moga; mâestrii mă- 
sari: Emil Petruţ, I. Pop dan, Salamon 
etc.- mâestrii croitori Forea Cruciţă,
I. Pârăi-, I Petra cu, M. S nu etc. 
mâestrul compactor Pttru Ilteşj mâestrul

faur Alex. Neme?, măestrul lustruitor 
G. Bendorfean, cojocarii Savu Văcariu 
şi I. Duşe; măestrii pardositori Iosif 
Marcu, Lugoşanu etc. tapesierul Nic. 
Marcu, lăcătuşul Erem. Purece, bărbie
rul I. Roman, rotarul Iac Marchiş şi 
alţii, în total aproape 100 măestri, zice 
dl Tordăşianu, un bun coleg găsi vor 
în fratele lor mai tinăr G. Săsărman.

(Va urma.)

Adunarea ipeneralî a „Albinei".
—  împărţirea sumei pentru scopuri cultul ale. —  

v Sibiiu, 80 Maite 1905.

In legătură cu corespondenţa mea 
publicată în numărul trecut aduc la cu
noştinţa generală şi modalitatea distri- 
buirei sumei de binefacere de 16.000 
cor. amintită în nrul trecut. 

Primindu-se propunerea direcţiunii  ̂
cuprinsă în raportul său, s'a dat: 
1. Mesei studenţilor rom. 

dela şcoalele medie din 
Sibiiu . . . . .  • 6000 cor. 

2. Fondului de edificare a 
bisericei catedrale rom. 
gr. or. din Sibiiu, din
10.000 cor. rata III. de. 3000 «

3. »Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cul
tura poporului român 
în scopul şcoalei civile
de fete. . ... • .■ •= • 2000 «

4. Şcoalei reuniunei femei- 
lor române din Sibiiu . 600 « 

5. Internatului reuniunei 
femeilor rom. din Bra
şov . . . . . .  • 400 *

6. Societăţii universitarilor 
»Români a Jună« din 
Viena . V  V . • • 200 « 

7. Societăţii universitarilor 
«Petru Maior« din Bu
dapesta. . . . . .  200 «

8. Mesei unversitariilor ro
mâni din Cluj . . • 200 «

9. Soc academice «Car
men Sylva« din Graţ • 100

10. Aiumneului român din 
Timişoara . . . . .  200 «

11. Internatului studenţilor 
gr. or. dela gimnasiul 
gr. cat din Beiuş . . 200 « 

12. Studenţilor morboşi de 
la şcoalele medii române 
gr.-or din Braşov . . 200 «

13. Studenţilor morboşi de 
la şcoalele medii rom. 
gr .-cat. din Blaj. . . 200 « 

14. Studenţilor morboşi de ’ 
la gimnasiul inf. român 
gr.-or. din Brad. . « 200 « 

15. Reuniunei române de 
musică din Sibiiu . . 200 * 

16. Reuniunei române de 
musică din Braşov . . 200 « 

17. Reuniunei pentru în- 
frumseţaiea oraşului din 
Sibiiu . . . • • • 200 « 

18. Reuniunei pentru în- 
frumseţarea oraşului din 
Braşov 100 * 

19. » Reuniunei române de 
agricultură din comita
tul Sibiiului». . • • 200 «

20. » Reuniunei higienice
din Sibiiu« . . . .  100 « 

21. Gretniului comercial din 
Sibiiu . . . . . 100 * 

Transport . 14.800 cor.



Peg. 158 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 13

Transport . 14.800 cor.
22. «Reuniunei sodalilorro* 

mâni din Sibiiu « pen
tru fondul mesei co
mune al Învăţăceilor . 100 «

23. Asoc. pentru sprijini
rea învăţăceilor şi so
dalilor români din Bra
şov . . , . . . . 200 »

24. Pompierilor voluntari
din Sibiiu . . . . 100 *

25. Incendiaţilor din To- 
pârcea (comitatul Si
biiului) . . . .  . 200 «

26. Incendiaţilor din Câm
peni (comitatul Turda-
Arieş) . . . . . . 200 «

27. La disposiţia direcţiunii 
»Albinei« . . . . 800 «

cu totul . 16.400 cor.

La aceste frumoase dăruiri numai 
atâta observăm, că suma dăruită mesei 
învăţăceilor de meserie ne pare prea 
mică, în măsură cu celelafte, dar’ nă- 
nădăjduim, că în viitor să va da mai 
muiîâ atenţie acestui binefăcător aşe
zământ.

Scrisori pedagogice.
IX.

Stimate prietine!

In vieaţa ţărănimei noastre ardeleneşti 
esistă iei şi fel de modalităţi de a îmbăta 
lumea cu tot felul de sucituri, ca apoi sub 
masca bunătăţii, a legăturilor, ori a posiţiei 
se seduci pe acela, căruia te prefaci, că-’i 
voeşti binele.

Noi, Ardelenii, avem ambiţia de-a fi ţi
nuţi şi astăzi de aceia diri sânul cărora au eşit 
cei mai buni, mai drepţi, şi mai cinstiţi, cari 
pe unde au ajuns au format aluatul cel bun. 
Vor fi nu-'i vorbă şi escepţii, că »nu-’i pă
dure tără uscături». In majoritatea caşurilor 
însă nu admit şi dacă fraţii de dincolo ne 
zic la toţi ungureni, dovedesc numai, că de - 
binele ce ’l-au dus noi României şi continuăm 
a-1 duce în ţeara românească uită şi ne scot 
ochii numai cu cei răi. Chiar şi cei r£i ai 
noştri sunt departe de drojdia, care copleşeşte 
mult puţin clasa lor socială.

Dar’ ad. rern.
Voiu vorbi în aceasta o scrisoare numai si»

numai de înşelăciunea, ce o comit tutorii faţa
cu orfanii încredinţaţi tutelei lor.

Rămân copii orfani de tată şi mamă,
cel mai aproape neam e prins de tutor al
lor. Din întâmplare a rămas ceva avere. Da-—
torinţa tutorelui este ca să îngrijească de sub-
sistenta materială a orfanilor si de creşterea ’ > i
lor morală. El însă ce face. De copii nu 
se interesează de fel. Bieţii negligiaţi şi pă
răsiţi de toţi sunt siliţi se se facă slujitori la 
alţii şi' astfel averea rămâne în grija tutorelui.

' Cum o grijeşte acesta se vede, după un an 
doi. Casa se dărăpănează, şurile, şoproanele 
etc. sunt lăsate în ştirea tatălui şi apoi după 
câţiva ani sânt supuse toate pieririi şi pierzării.

Când orfanii au devenit- majori, se tre
zesc cu o bună parte a averii prăpădite. La 
oficiul orfanal se acopere toată treaba aşa de 
bine, incât în casa orfanală rar când afli ceva 
agonisit pentru bieţii orfani. De cele mai 
multe-ori însă le pare bine, dacă găsesc pă
mânturile neîncărcate cu datorii sub cine sti»
ee pretexte.

In amănunte nu mă estind, căci scopul 
meu este de-a daschide ochii preoţimei şi în- 
văţâtorimei noastre asupra acestui rău şi în

consecuenţă a folosi toate ocasiile pentru a 
face să se delăture acest procedeu inmoral 
din sînul poporului nostru. Special învăţătorii 
în şcoală să combată relele, când să ivesc 
ocasii în cursul instrucţiei sau în vieaţa şco
lară. Ear’ preoţii nostrii să pot folosi în pre
dici de atari esemple şi a le combate cu toată 
tăria sufletească şi cu toată devoţiunea preo
ţească. Apoi în actul spovedaniei să se între- 
pună pentru a îndrepta individual, pe cel-ce 
greşeşte în caşuri concrete.

Numai astfel lucrând vom putea să îm
bunătăţim starea morală a ţărănimii noastre 
Aceasta este fundamentul, pe care să razimă 
tot edificiul vieţii noastre culturale naţionale..

Pe ea să o îndreptăm; pe ea să o in- 
struăm; de ea se grijim, căci numai prin eai 
a trăit şi va trăi naţia românească.

Noi, aşa- numiţii inteligenţi, avem stricta 
datorinţă de-a griji se nu se stîngă focul sa
cru de pe vatra ţăranului român, ca astfel 
toţi fii neamului nostru să se îneălzească de 
duhul dreptăţii, cinstei şi omeni îi, căci nu
mai atunci şi earăşi atunci să va mântui nea
mul nostru de valurile cutropitoare străine de 
fiinţa şi firea noastră.

Aşa să ne ajute Dumnezeu, precum vom 
lucra, ca acest neam mare, tare, puternic să 
se facă,, şi a lui menire istorică să se ridice j

Dr. Petru Span.

0 crimă înfiorătoare.
Sângeongiul-rom. 22 Martie c.

(Urmare şi fine).

In noaptea de 13 Martia 1. c, mânile 
unor mişei fără suflet, desbrăcaţi de ori-ce 
şentiment omenesc şi fără D zeu, ru
pând încuietorile uşilor, a năvălit în 
casa Anei Garabeth cu gândul spurcat 
de a o omori şi jefui.

Planul acesta 'l-au şi dus în în
deplinire dar’ numai în parte, căd 
după ce tâlharii au stîns vieaţa acestei 
nevinovate şi fericite bătrâne, au în
ceput a răscoli casa, căutând după 
bani, dar’ înzădar le-a fost osteneala 
căci nu ’i-au aflat.

Banii s’au aflat după înmormântare.

Cel dintâiu care a observat şi a 
dat de ştire a fost neguţătorul Karâ- 
csonyi Andrâs. Acesta însoţit de no
tarul comunal T. Marţian, de primarul 
L Măriuş şi încă de vre-o doi oameni 
au întrat în casă aflând uşile larg des
chise, cu încuietorile stricate, în casă 
toate in neorânduială şi pe victima 
moartă.

Fiind lucrul suspect, primăria co: 
munală a făcut arătare la forurile com
petente judecătoreşti şi la gendarmerie. 
In urma acestor arătări tribunalul din 
Bistriţa a trimis comisie la faţa locu
lui compusă din Grof Lazar, procuror, 
Bisze jude investigator, apoi Haiman şi 
Budaker ca medici, Keresteş ca scriitor 
şi un ajutor medicilor.

Făcându-se autopsia moartei s’a 
constatat moarte silnică şi anume prin 
înăduşire.

S’a pornit cercetare. S’au făcut 
arestări şi anume: In 15 1. c. poliţia 
din Bistriţa a arestat pe Paramon 
Neamţ şi soţia sa, în 17 1. c. gendar- 
meria din Sângeorgiul-român a arestat 
pe Clement Partene. Ambii aceştia ao 
fost escortaţi la Bistriţă. Na să ştie

cu siguranţă că ei sflnt vinovaţii sau na 
căci D-zeu ferească, —-  Ja caşuri de* 
acestea să vorbesc multe de toate.*) Cm 
toate acestea cercetarea continuă. D zetr 
a tot ştiitorul nu va lăsa pe cei răi 
nedescoperiţi, ci îi va da pe mâna ju
decătorilor, ca astfel să-’şi iee pedeapsa 
şi aici pe pământ

înmormântarea defunctei s’a cele
brat cu multă pompă Joi în 16 L c  
fiind presenţi mulţime mare de popor 
şi rudenii a răpausatei.

Ceremonialul s’a săvârşit prima- 
dată în casa defunctei de preotul ro- 
mano-catolic din Rodna-Veche, ear’ îa 
biserică de preotul local Aurel Chin- 
teuan: Pe drum, în biserică şi !& 
groapă a cântat corul sub conducerea 
învăţătorului Iustin Sohorca. Şcolarii 
în semn de recunoştinţă au fost şi ei 
de faţă conduşi da învăţătorii Vartolo- 
Şorobetea şi Teodor Jepurean.

Şi s’a dus dintre noi sufletul cei 
nobil şi bun silit de neşte mâni pâ-

• cătoase.
Nemernici şi bătuţiii de D zeu 

prin fapta lor au stins vieaţa trupească 
a mult regretatei Ana Garabeth, dar" 
sufletul său trăeşte şi acum îşi ia răs
plata cuvenită pentru virtuţile sale.

Amintirea, iubirea şi recunoştinţa» 
faţă de ea trăeşte şi ya trăi pururea 
în inimile oamenilor de bine din acea
sta comună. Ori-când şi ori-unde îa  
rugăciunile lor va fi amintită şi ea ba
răm cu un: »D-zeu s’o ierte şi s’o odicb- 
nească în pace*.

— Soh. —

Abonament nou la 
„Foaia Poporului".

Ca şi în anii trecuţi, şi acum* 
deschidem cn 1 Aprilie c. un no® 
abonament la „Foaia Poporului** 
anume pe un pătrar de an şi pe 
o jumătate de an. Aceasta este & 
înlesnire pentru acei onoraţi ceti
tori, cari n’au abonat foaia la Anul- 
Nou, dar’ voiesc s6 o aibă acum 
’şi-’i rugăm s6 se folosească de acea
sta înlesnire.

Abonamentul e ca şi până acum 
foarte ieftin, anume:

Pe un pătrar de an (lunile Apri
lie—Maiu—Iunie) 1  coroană.

Pe o jumătate de an (lunile 
Aprilie—Septemvrie) 2 coroane.

„Foaia Poporului" va apăres 
ca şi până acum, împodobită cm 
frumoase ilustraţii, cu cuprins bo
gat şi felurit, făcut anume pentru 
trebuinţele oamenilor dela ţeară- 
Ea este cea mai ieftină foaie ro
mânească şi corespunzătoare iubi
tului nostru popor.

Abonaţii vechi sunt rugaţi !& 
renoirea abonamentului a scrie pe 
avisul, cu care trimit banii, 
m&rul de pe fâşia, sub care pri
mesc foaia.

*) Deţinuţii, com ni-sî scrie în urtui nepw-
tându-sS dovedi vinovăţia, au fost liberi.
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f lo a r e a  px&oinlid.
(Urmare ţi fine).

Afară de gunoaiele provenite dela 
animalele de casă, în economiile mai 
mari se mai întrebuiinţeazâ încă şi fe- 
«aliile (balegile) omeneşti, cari conţin 
câte 7%  azot. câte 3%  acid fostoric 
şi 2%  cenuşă. Dar’ aceste nu să pot 
Mtrebuinţa decât amestecate cu alte 
gunoaie sau materii, fiindcă au un mi
ros nesuferibiL

tn economiile mai mari se mai 
Întrebuiinţeazâ încă un fel de gunoiu 
numit » compost» dela cuvântul com 
gras, fiindcă acela se compune dm tot 
felul de rămăşiţe, ce se produc în 
enomie, precum: pâr, lână, piele, un
ghii, pleavă, burueni, gunoiul din casă, 
trupuri de animale, cari nu au perit 
de oare-care boală lipicioasă ş. a.

Compostul trebue ţinut în necur
mată umezală. Spre scopul acesta se 
mdă mereu cu must de gunoiu sau în 
lipsa acestuia cu apă sau zăpadă. După 
îtn an, fiind compostul bine îrgrijit, se 
dobeşte aşa de tare, încât singuraticele 
rămăşiţe nu se mai pot dt st bi unele 
<de altele, ci toate formează un gunoiu 
segru-brunet, care apoi se poate în 
trebuinţa la gunoirea locurilor ară- 
toare, dar’ mai cu seamă la a fâna 
ţelor naturale. Mai înainte de un an, 
mu prea e cu cale a folosi compostul, 
<île oare-ce se mai pot afla în el să 
sninţe de burueni, cari încă nu s’au 
dobit de ajuns si astfel pot se resară 
din nou pe locul unde a fost tran
sportat compostul.

In economiile mai mari, pe locu
irile îndepărtate, unde adecă nu se 
|>oate transporta gunoiul, dm causa 
depărtărei sau a greutăţe-, se mai în 
trebuiirţează încă şi gunoiul verde, 
«are se produce pi in sămănarea unor 
plante cu foile late şi stufoase, precum 
sânt: măzărichea, spergula, hrişcă, ra 
piţa, ridichea ş. a.*

Plantele numite se cultivă ca şi 
celelalte sămenături, ear’ când au ajuns

— Foiţ» glumeaţi a »Foii Poporului*. —

De ce nu mănâncă Jidovii 
prescură sfinţită?

—  Credinţă poporală. — *

Sg zice, că în un oraş o femeie creştină 
megăsind nici un mijloc de a-’şi plăti datoria 
la  un jidan, care îi împrumutase nişte bani, 
sg angajă după stăruinţele ce-’i făcii acesta, 
a -1 aduce femeia o prescură sfinţită. îndată 
<ce a avu Jidovul prescura, zise:

»Să văd acum dacă acesta este corpul 
lui Isus Christos, după-cum zic creştinii*.^ Şi 
îndată punând prescura pe o ladă, o lovi cu 
mai multe lovituri de cuţit. Deodată vede 
«eşind din ea sânge ca dintr’un trup plin de 
vieaţă, Spăimântat de aceasta, chiemă pe fe
meia şi copii săi, cari stătură încreminiţi vă
zând această minune. In loc însă de-a în-

timpul Înfloritului, se calcă la pământ 
cu tăvălugul, sau în lipsa acestuia cu 
grapa întoarsă, ear’ după aceea pă
mântul se ară ceva mal pe deasupra, 
ca adecă plantele numite sfi se poată 
putrezi [şi dobi acolo în pământ. La 
patru-cinci săptămâni după aratul din- 
tâiu, pământul se ară de a doua oră la o 
adâncime normai, ear’ pe toamnă apoi 
se poate sămăna cu oare care sămânţă 
de toamnă. De sine să înţelege, că 
gunoiul verde se poate întrebuinţa nu
mai în câmpurile comasate.

Economii aceia, cari au bunul 
obiceiu de a ara miriştile peste vară 
sau pe toamnă, sigur că vor fi băgat de 
seamă, sau că sămănâtura sau plantele de 
sapă, cari se cultivă după mirişti se 
fac mai bune ca în pământurile acelea, 
în cari miriştea să ară numai primă- 

. vara, când adecă numai are nici un 
fel de iearbă pe ea, ba chiar şi aceea 
s’a dobit la suprafaţa pământului. Acea
sta provine de acolo, că materia or
ganică, adecă azotul, care se află în 
organele miriştei şi ale plantelor cres
cute în aceea, se putrezesc în pământ 
şi apoi formează acolo azot, care este 
de neapărată trebuinţă la nutrirea 
plantelor.

Am zis mai sus, că plantele ca se 
poată creşte au lipsă de 14 materii. 
Dar* nu de toate au lipsă într’o formă. 
Cele mai neapărat de lipsă materii 
pentru nutrirea plantelor sânt: azotul, 
cenuşa şi fosforul. Azotul se compune 
din aerul atmosferic şi se află mai cu 
seamă în organele plantelor: frunze, 
paie şi cotoare, cenuşa se formează din 
pământ şi din plantele, cari se ard pe 
acela, ear’ fosforul sau  grăsimea se 
formează din gunoiul vitelor şi alte în
grăşăminte, cari se pun pe pământ

Precum e soiul pământului aşa 
’i-se pune şi gunoiul. Astfel în pă
mânturile mai lutoase, îndesate şi răci 
se pure un gunoiu mai păios şi mai 
puţin dobst, ca dobirea lui să se mai 
poată continua încă şi în acela, ear’ 
în cele mai nâsipoase se pune un gu
noiu mai păios şi mai puţin dobit, 
care să se poată mai curând descom
pune şi întrupa cu pământul gunoit.

ceta, cu loviturile Jidanul luă un cuiu cu care 
străpunse stânta prescură'. Sângele entinua 
a curge. Femeea ce aduse prescura să în
depărtă de acolo înspăimântată de minunea 

ce văzuse.
De atunci Jidovii nu mai mănâncă pres

cură sfiinţită. '
Nicolae Hamsea, înv.

P a t r u z e c i .
Era vecin un Român ca un Evren evla

vios şi cum amândoi ţineau la legea lor, de 
câte-ori să întelneau să încingea între ei mare 
zarvă, de oare-ce fiecare ţinea că legea lui e 
mai bună, mai sfântă.

_  Ce? zise odată Românul, ştii tu Iuda, 
că eu am sfinţi cât frunză şi earbă...

—  Prea puţin —  să grăbi să strige 
Evreul, prra puţin, eu am mai mulţi ca du- 
mita, eu am sfinţi chit nisipu mării.

Din vorbă în vorbă în vorbă în sfirşit 
să hotărîră să facă rămăşag, aşa că fiecare

Cantitatea sau greutatea, ce trebue 
pusă pe un agru să deosebeşte după 
calitatea aceluia. Astfel pentru o ga- 
noire bună se socotesc pentru un ju- 
găr de regulă câte 120— 130 mâji me
trice, pentru una mijlocie 80— 100 tn. 
m., ear’ pentru o gunoire mai slabâ 
câte 5u— 70 m. m.

Din gunoiul dus pe locun se con
sumă în anul prim c’am jumătate, in 
anul al doilea un pătrar, ear* în cei 
următori restul. După patru ani na 
se mai simte nici un efect al gunoiului»

Gunoaiele înşirate până aci se nu
mesc gunoaie absolute sau naturale, 
fiindcă ele conţin toate materiile nutri
toare, de cari plantele au neapărată 
trebuinţă pentru creşterea şi desvolta- 
rea lor. Afară de acestea să mai aftâ 
încă şi aşa numitele gunoaie relative, 
comerciale sau industriale, fiindcă aceîe 
obvin mai cu seamă în comşrciu sau 
neguţâtorie.

Intre gunoaiele comerciale să nu
mără saîitra de Chili, care să aduce 
din America de-sud, unde să găseşte în 
păment şi este un fel de sare albă, care 
conţine până la 15% az°t curat. Sa- 
litra de Chili deşi grăbeşte tare creşte
rea şi desvoltarea foilor şi a paiului, 
nu să prea recomândă, fiindcă cu aceea 
creştere grabnică nu prea poate ţinea 
pas şi înlemnirea paiului, (celulosei) şi 
astfel holdele gunoite cu acest gunoiu, 
în cele mai multe caşuri cad şi rămân 
cu grăunţele mici şi pipernicite. Afarâ 
de aceea pământul încă nu o prea ab* 
soarbe si astfel rămânând timp mai în
delungat la suprafaţa pământului se 
spală curând de ploi.

Guano este un cuvânt spaniol şi 
atâta însemnează cât gunoiu, şi anume 
un fel de gunoiu, care provine din găina
ţul pasărilor sau corpurile moarte ale 
paserilor, cari petrec în unele insule, 
unde nu plouă de loc. Cel mai însem
nat gunoiu de felul acesta, a fost cel 
aflat pe coastele Peruviului, numit: 
guano de Peru, care conţinea până te 
la 16% azot, dar* astăzi s’a isprăvit 
cu totul. Ce e drept şi astăzi să mai 
vinde în comerciu asemenea guano, 
dar’ acela e adus de pe alte insule şi 
astfel e foarte sărac în azot.

să-’şi spună sfinţii şi de câte-ori spune unu 
câte un sfânt sau doi, să smulgă tot atâtea 
fire din barba soţului său.

Zia şi făcut! Românul începu:
—  Sfântul George —  şi smulse un păr 

din barba Evreului.
— Avram—  grăi Evreul şi să .grăbi 

şi el cu smulsul.
—  Petru şi Pavel —  strigă Românul 

şi ţişti! doi peri fură scoşi din barba Evreului
__ Moise şi Isac —  sbierk la rîndnl săn

Evreul şi smulge doi peri dela Român.
__ Trei sfinţi: Vasile, Grigore şi Ioan

__zioe Românul nerăbdător şi în barba Evreu
lui erau mai puţin cu trei peri.

—  Misael-cel-mare, Anemia şi sfanţul 
Azaria —  strigă Evreul ’şi-’şi face isprava 
cu smulsul.

__ Patruzeci de sfinţi —  sbiară Româ
nul, pierzendu-’şi răbdarea şi smulse cu putere 
toată barba Evreului...
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Gunoiul de lilieci, dacă nu e ajuns 
4e ploaie încă conţine câte 8% azot 
Acela să adună şi la noi pe unele lo
curi din anumite peşteri de sub păment 
fi apoi să gunoieac pământurile cu el 

In Norvegia, unde să prind cele 
mai multe heringe şi alţi peşti de mare, 
să formează dia rămăşiţele acelora, şi 
anume: din cap, solzi, maţe, aripi ş. a. 
un strat de gunoiu destul de gros pe 
ţărmurii mâri», numit guano de peşte, 
care încă e foarte bun pentru gunoitul 
pământurilor sărace, de oare-ce conţine 
până la 9%  azot

Afară de aceste gunoaie să mai 
întrebuinţează în economiile mai mari, 
varul, fâina provenită din oase, sg ara 
de fer, numită şi sgura lui Tomas, ce
nuşa de lemn şi de cărbuni de piatră, 
funinginea, sarea, gipsul ş. a.

Să nu ne prea mirăm deci, când 
vedem, că în economiile mai mari, pe 
lângă gunoiul animalelor de casă, se 
mai întrebuinţează şi alte gunoaie mai 
mărunte, ca făina, pentru gunoitul pă
mântului. Aşa s’a întâmplat la început 
şi cu deosebitele maşini şi unelte eco
nomice ! Mai ântâiu în economiile cele 
mari s’au născocit şi întrebuinţat şi 
numai după-ce s’a convins şi micul 
econom, că acelea sânt mai bune şi 
mai spornice, ca cele vechi, le-a in
trodus şi el în mica sa economie. Aşa 
se va întâmpla de sigur şi cu între
buinţarea deosebitelor gunoaie.

Până-când deci nu ne vom con
vinge, că gunoaiele comerciale sânt mai 
bune ca ale animalelor noastre de casă, 
până atunci să nu le întrebuinţăm; să 
nu le întrebuinţăm cu atâta mai vâr
tos, cu cât acelea costă bani, ear' mi
cul nostru econom, în ani răi ca şi 
acesta, nu prea dispune de bani, de 
a-’i mai da chiar şi pentru gunoiu, pe care 
îl poate produce pe nimic dela anima
lele sale de casă.

Ioan Georgescu.

Veste bună pentru plugari.
Am dat veste (în nr. 6 a. c. şi în 

alţi nri ), că din partea regelui Italiei 
s’a pornit o mişcare pentru a întemeia 
un aşezământ de însemnătate pentru

economi, anume un aşezământ interna
ţional de agricultură, care are menirea 
a face mari servicii celor ce să ocupă 
cu lucrarea pământului.

Eată ce scrie în foaia “Albina* 
despre acest aşezământ d-na Sofia Nă
dejde din Bucureşti:

Multe nevoi şi pacoşti sânt încă pe agri
cultori I Dar’ ormenii învăţaţi şi cuminţi caută 
toate chipurile să le împuţineze, de oare-ce 
firea omului e se nisuească mereu spre mai 
bine.

între acestea e şi răul nemărginit de 
care snfere agricultorul mare şi mic, că sea
mănă grâu, cucuruz, ori orz, aşa tn bobote, 
neştiind care o se aibă mai multă căutare in 
piaţă, căci de vândut, vând chiar cu ochii le
gaţi, nimeni nu le fine seamă cât îi costă 
grâul ori cucuruzul, ci le spune scurt ca aşa 
să vinde. Acuma nu vine Turcul sâ hotă- 
rească preţul şi se i? marfa cu de-asila, ci 
Turcul e samsarul ori precupeţul, mijlocitor 
între agricultor şi capitalistul cu bani. Aşa» 
că mai tot ce-ar trebui să câştige agricultorul 
merge în punga celor cari nu ară, tiu seamănă 
ci numai adună.

Ei n’au grijă de grindină ori secetăf 
ci când sCint pânele gata, strînse, pot da ba
nul fără primejdie de-a păgubi. Şi nu se mul
ţumesc cu puţin, ei caută, prin tot soiul de 
vicleşuguri, a lua recoljele ţărilor pe cât mai 
puţin. Dînşii sânt iscusiţi, au legături în toate 
ţerile din lume, fiind înţeleşi, când să coboare 
şi când se urce preţul. Dînşii ştiu în cari 
ţări s’au făcut bucatele şi unde nu.

E lucru cunoscut, că după secerarea grâu
lui, agricultorii mari şi mici au nevoie să-’l 
vândă ca să-’şi prindă nevoile. In apropiere 
de acest timp jurnalele s&nt pline cu veşti, 
de prin America şi alte părţi de lume, că pe 
acolo s’au făcut recolte bogate, că nu le mai 
pot oamenii dovedi cu adunatul! In altă zi 
vine vestea, că la Hamburg şi in alte scheli, 
grâul să vinde cu preţ jos de tot. Şi chiar 
se vinde aievea, fiindcă negustorii mari co
boară anume preţul. In schelele dela Brăila 
şi Galaţi preţurile nu pot să fie mai sus, căci 
şi negustorii de aci mai ades simt înţeleşi cu 
cei mari din lume. Şi nici nu s’ar putea alt
fel, fiindcă nimeni nu ar cumpăra la schelele 
noastre găsind aiurea mai ieftin. Bieţii agri
cultori oftează amar, fac socoteli şi ved, că 
adese-ori preţurile sîlnt atât de joase, că abia 
li-se acoper cheltuielile t Inzadar se vaită ei 
zicând: Rău de se face, rău de nu să face.

Dacă dâ Dumnezeu pâne multă, nu-i preţj 
dacă nu să face, e rău. Cum o întoarnă bie
tul agricultor, tot rău! Aceasta o  zice agri
cultorul mare, care ceteşte gazete şi voie, cSS. 
preţul a scăzut. Stă omul la gânduri: să 
vândă, nu-’i ese câştig; să nu vândă, sS teme; 
de pretutindene ’i-se vesteşte, că preţul o  sâ 
se coboare. Mai rău e, că nevoia îl strînge 
de gât, îi trebue omului banii Atunci desnă- 

" dăjduit, vinde cu un câştig de nimic. Şi până 
vinde unul e greu, pe urmă vestea să lăţeşte 
şi vând mai toţi

Dar* ce să mai zicem de bietul ţăran, cam 
ştie şi mai puţin ce-’i pe lume, şi pe care-'l 
înşală nu samsarii mari, dar* precupeţii, cari 
si ei trebue să câştige, trecând pânea la cei 
mai mari. (Y a urma->

Un isvor sigur de înavuţire
n a

S tu p ăritu l r
de

George Maican, înv€ ător.

Iubiţi poporeni /
Dacă de alte ori aţi fost curioşi 

a şti despre ce voiam a vă vorbi, cvs 
atât mai vârtos acuşi aveţ- toată drep
tatea a fi curioşii... Căci de astă-datâ 
în adevăr am să vă vorbesc despre 
lucturi, cari vrând, nevrând te fac ai 
fi curios spre a le şti

Anume ’mi-am pus de gând ca 
de astă dată să vă atrag atenţiunea asu
pra unui orăşel tare minunat în felul 
său; mai bine zis asupra mulţimea 
locuitorilor acelui orăşel... Poate puţini 
dintre D-voastră a văzut vre-un oraş în
chis jur-împrejur cu ziduri măreţe, aşa pre
cum e oraşul despre care voesc eu a v6 
vorbi.. Orăşelul meu are peste 4—5 mii 
locuitori, cari altă meserie n’au decât 
vecînic zidesc la case şi îşi aduni 
hrană ca să trăicască. Partea cea mai 
mare a locuitorilor sCfnt nişte harnici 
muncitori, o altă parte nu lucră nimic
—  sftnt domni —  ei trăiesc cu mult 
mai bine ca domnii noştri. Numai atâta 
e rău că vieaţa li-e scurtă de tot, abia 
numai de câteva lumi. Peste toţi mai 
mare e o femeie cui îi zic ei regină,, 
dar* mai bine ’i-ar zice mamă, căci to£ 
îi sânt fii, de oare-ce singura pră
seşte miile de locuitori ai întregului orasL

Poesii poporale.
Din Vucovul-de-Jos (Bucovina).

Culese de Doroftetu Chifan, agricultor. 
Frunză verde bob de linte 
Descunună-me părinte,
Descunună-mfi ’napoi 
’Ţi-a da teta şese boi,
De ’mi-ar da şi doisprezece 
Cununia-’i mare lege.
Cununia-’n mân* la mine 
Ochi-o fost in cap la tine,
Plânge-’ţi ochi şi lăcrămaţi 
Că voi stinteţi vinovaţi,
Nu cStaţi că ce luaţi,

Cel-ce strică dragostea 
Să se uste ca iarba »
Ca iarba cea di-’n polog,
Că dragostea-’i mare foc.

Frunză verde de dudău 
De jalea traiului meu,
Plâng pietrile pe părău,
De jelea vieţii mele,
Plăng pietrile pe vîrşele.

Mei bădiţă .cânioare 
Cât a fost vara de mare,
Tot ai zis că ’mi-’i luare,
Şi dac’o venit toamna,
A i dat mâna cu alta.

SS te duci bădiţă, duci 
Pân’ cei cădea rob la Turci 
Cu picioarele-’n butuci 
Cu mânila ferecate 
Cu lanţuri de fier legate.

SS te-’n sori bădiţă-'n sori 
Să te-’n sori de nouS-ori,
Şi să ai noue feciori,
Şi la urmă o copiliţă 
Să-’ţi ducă apă-'n temniţă. 
Ş’apoi să şti mei bădiţă,
Că-’i blăstăm dela mândruţă,

W n  Brazova.
Culese de Iosif Tuşteao, june. 

Frunză verde spic de grâu 
Văzu-’i mândra peste rîu, 
’Şi-o cunoscu-'i de pe brâljf,

Că ea poartă breul verde 
Să-’i fie drag cui o vede.

Frunză verde ca iarba 
Zise mândra draga mea 
SS mă duc seara la ea 
Să mă duc să o sărut
Ca io să no mai zeuit.

t'
Ce bine ’mi-ar părea mie 
SS găsesc pe mândra-’n vie 
In via cu strugurii 
Unde-’i locul dragostii 
De-aş găsi-o eu ’i-aş spune 
Cu mine să se cunune,
La  o umbriţă de fag 
Ca să trăim noi cu drag.

De-aş şti cânta ca şi cucu 
N ’aş merge vara la lucru 
'Şi-aş sbura din pom în pom 
Şi-aş trăi ca şi un domn,
Şi-aş sbura din creangă ’n creangă 
Pân’ la mândra, cari ’mi dragă.
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*Mi-aţi putea ghid acum cum chieamă 
■0 S aed orăşel şi pe locuitorii lui???... 
Aşa-'i că nu ştiţi? —  Ş* pe mare lu- 
•®m mă prind, că unii dintre D voastră
#  gustat din ceea-ce agonisesc locuitorii 
acelui orăşel!... Ce bine ti vine edui

-"WZ-i gâzdueşte pe aed harnid munci
tori. I!

Orăşelul lor întreg unuia din noi
4  numai o jucărie tn mână şi 'l-ar pu- 

lesne lua găsind u-'l undeva, dacă 
ibeuitorii lui n’ar fi unul fieşte care în
armat o i  sabie apărându-'şi moşia... 
•’O im  vedeţi par’că d  ar fi şi soldaţi!?

Vreare aţi D voastră să aveţi 
la  curţile D voastre asemenea orăşde!

La multe v'ar ajuta locuitorii ace
lora şi în schimb nu cer altă răsplată, 
•4ecât să le daţi adăpost contra vre
murilor grelei

Credeţi D-voastră, că aed locui
tori sânt In stare a vă ajuta şi cu bani 
%  multe năcasuri, afară că vă dau şi 
«utremânt?... Şi banii nu vi-'i dă pe 
tamătă, nici să ii mai reînapoiaţi d  
wf-'i dă ca chirie pentru adăpostul ce 
li-1 daţi... Şi cu cât puteţi adăposti 
aaai multe oiăşde cu astfel de locui- 
/ţori, cu atât mai mulţi bani veţi primi 
» t d  fiecare dă cel puţin 5— 10 cor. 
'Spual.. Nu e greu a ajunge stăpân 

,,|je asemenea orăşele bogate! Agoni- 
sindu-'ţi odată unul, din acela in tot 
anul să sporesc câte 2— 3. -

Ştiţi acum cum numim acele oră
şele cu locuitorii lor ?...

Orăşelele sânt stupii.
Zidul măreţ jur împrejur e coş- 
casele sânt fagurii: ear1 locuitorii 

albinele... Despre cei cari să ocupă 
acest lucru să zice că să ocupă 

stupăritul.
Stupăritul încă e un ram al eco

nomiei noastre şi încă cel mai folositor, 
adecă care pe lângă osteneala puţină

• s*e aduce venit mare
Nu-’mi veţi lua în nume de rău 

-itaeă cu aceasta ocasiune vă voiu spune 
m  trebue fâcut spre a putea îmbrăţişa 
nSH folos acest ram economic.

D-voastră nid nu Va plesnit prin minte 
d l muscuţele acele mici cari sboară din 
îf oare în floare, v’ar putea fi atât de 
Cositoare, precum vă voiu arăta eu. 
§1 pentru-că nu v’aţi pntut închipui 
acest lucru, nid nu v’aţi ocupat 
jsii prăsirea albinelor. Doar ici-colea, 
şite unul, căruia dne ştie cum ’i-a 
i^mas dda părinţi vre-unu stup. Şi 
Mgata-’ţi de seauiâ măcar ptât ca aceea 

, se lasă — Doamne fereşte -— de 
iît nu avea stupi!.. Vedeţi!... Ei au 

t gostat folosul lor. Şi de să întâmplă 
la asemenea oameni li să stinge cu 

lotul seminţia albinelor, mereu îi aud: 
»Imi pare rău lucru mare, că ’mi-ş’au

' /|aăpădit stupii.
Cât folos îmi aduceau ei, miere 

Hestulă pentru mâncare, ceară pentru 
ilsmini, ba toamna îmi plăteam aproape 
'Iskeagă darea când vindeam câţiva cu 
,^te 8— 10 coroane unuU.

Asemenea om ştie bine folosul lor 
^  tot e  atât de lăsă tor de cu »ba azi 
%a mâne îmi voiu câştiga ear' vre-un

- -stap* rămâne aşa şi fără se bage de
- mamă. din an în an dă îndărăt în 

^ponomki « .  (Va urma.)

Aduc viespii vre-un folos?
Dintre multele gângănii, cari sboară toată 

vara prin jurul nostru, viespile sânt cele mai 
prigonite. La cel dintâiu zînzăit de 'viespe 
lără voie luăm în mână ceva şi ne pregătim 
să lovim. De ce această pornire rea? Pen
tru-că viespile sânt socotite de toţi ca animale 
vătămătoare — toţi cunosc înţepătura lor — 
şi nu s’a găsit nimeni care să fi aflat, că vies
pile aduc vre-un folos. Dar1 adevărat se fie? 
Nu aduc viespele nici un folos?

O întâmplare ciudată, pe care o pove
steşte un naturalist din ţeara Englezească, 
arată că lucrul nu e aşa.

Plimbându-se într’o zi pe câmp, a văzut 
o mulţime de viespi, cari zîzîeau împrejurul 
unei drezi de vaci şi de curiositate s'a apu
cat să Ii urmărească. Spre marea lui mirare, 
a văzut că viespile nu supărau de fel vacile, 
ci stau împrejurul lor şi le păzeau. Când 
muştele să aşezau pe o vacă, atunci viespile 
se repezeau asupra lor, le prindeau, le rupeau 
aripele şi picioarele, une-ori chiar capul şi le du
ceau viespi or mici din viespar ca se se hră
nească cu ele.

Să putea deosebi cu mare uşurinţă sbo-
rul viespilor cari duceau muştele prinse la 
viespar, de al celora cari veneau la cireadă 
spre a să apuca din nou de vânătoare.

O vacă albă era mai ales apărată de 
viespi. Aceasta din causă că muştele aşezate 
pe ea să puteau vedea mai uşor, decât cele 
aşezate pe vaci de culori mai întunecate.

Observatorul spune că timp de o jumă
tate da cias cât a făcut observaţia, viespile 
au omorît vre-o 400—500 de muşte.

Eată deci că şi viespile aduc foloase.
Dacă de acum veţi mai auzi zizîitul unei 

viespi, să nu vă mai pregătiţi se o omorîţi, 
căci apărarea vitelor de muşte e un serviciu 
însemnat adus de viespi şi dacă nu li-'l răs
plătim, cel puţin să încetăm de-a le prigoni.

De înţepăturile viespilor să nu vă temeţi, 
căci ele înţeapă numai când sânt aţîţate.

Ulise, viteazul din Ithaca.
Eorestire istorică de Silvestru  M o ldovan .

(Unnare).
Plecând dela ţărmurii Troiei, Ulisse cu 

soţii şi cu eorăbiile sale, în număr de 12, fâmînat 
âe vânturi la malurile ţării Cioonilor. Aici ei dă
dură de un oraş al acestui popor, pe care îl cu- 
prinseră, ucizând locuitorii. Dar’ pc când erau 
Bă plece, încărcaţi cu prăzi bogate, s’au adu
nat Ciconii din lâuntrul ţării, câţi frunză şi 
iarbă şiia-te la luptă băiate! O zi întreagă 
ţin i lupta crâncenă, dar’ înspre seară Grecii 
lui Ulisse fură răsbiţi de puterea eoyîrşitoare 
a duşmanilor şi nnmai cu fuga îşi putură 
mântui vieaţa. Că bag seamă şi pe vremea 
aceea fuga era ruşinoasă, dar* sănătoasă —
vorba Românului păţit.

Ajunşi la largul mării, Ulisse cu soţii 
săi dădură de o altă paooste. De-odată cerul 
s$ întunecă, acoperit cu nori grei şi amenin
ţători şi să iscă un vifor năprasnic, de gân
deai că l u m e a  întreagă să potopeşte. Ulisse să 
adăposti cu năile sale lângă un ţărm, ear’ 
după două zile, când marea să mai linişti, 
voind să plece, corăbiile îi fură mînate de un 
vânt puternic, care sufla dela mează-noapte, 
tot mai departe de patria dorită. Nouă zile 
foră ei astfel duşi fără voie de puterea vân
tului şi în a zecea zi să pomeniră, eă au so
sit la malul unei ţări necunoscute. Era ţeara 
Loto/agilor. Poporul Lotofag era un popor 
blând şi iubitor de oaspeţi. El »8 nutrea ca 
fruetele plantei lotus şi de aci îşi şi are* nu
mele de Lotofagi, ceea-ce înseamnă „mâncă

tori d ( lotus". . . <•*

îndată-ce vapoarele să opriră la ţărm 
Ulisse trimise trei din soţii săi să afle ce soim 
de oameni trăiesc în aceasta ţeară necunoscută ?  
Lotofagii primiră foarte prietineşte pe străini- 
şi le dădură să guşte din fructele plantei, 
ce le era mâncarea. Şi acum să vedeţi 
d-voastră oameni buni, ce poznă s’a întâmplat !  
Fructele plantei lotus erau mai dulci ca mie
rea şi soţii lui Ulisse gustând din ele, nu sS 
mai gândeau să se întoarcă la corăbii, dins 
inima lor pieri iubirea de patrie şi dorul d& 
căminul părintesc şi ar fi rămas buni-bucuroşi 
toată vieaţa la prietenescul popor al Lato— 
fagilor, să guste din fructele dulci şi binecu
vântate ale lotosului. Gândeai că aceasta plantăm 
este fârmecată şi nu altceva!

Ulisse aşteptând de giaba întoarcerea, 
lor, să duse cu mai mulţi inşi după ei şi î i  
aduse ou sîla la corăbii, ear’ pe ceialalţi soţi 
îi opri de-a gusta din aceasta plantă ademe
nitoare şi aşa plecară în grabă şi cu iuţealE 
pe întinsul mare şi necunoscut al apelor.

Dar’ cele-ce le-a păţit până aci Ulisse: 
sânt lucruri mici şi neînsemnate faţă de ne
norocirile, ce îl aşteptau.

Cum Ulisse eu corăbiile sale să rătăci 
de-a binele, umblând acum pe eăi de apă ne
cunoscute, sosi într’un tâziu la ţeara Ciclopi
lor. Ciclopii erau un popor sălbatic, cam 
trăia fără legi şi fară aşezăminte, locuind fj& ■ 
peşteri de peatră, de cari să aflau foarte multe 
în ţeara lor. Ei aveau mari turme de oi ş* 
de capre şi nu-’şi băteau capul cu aratul şi 
sămănatul şi eu toate aceste aveau bucate îm 
belşug, lanuri de grău şi de săcară, care creştea» 
necultivată, şi rodea sălbatic şi do sine d u s e 
şi viţa de vie. Aşa era de binecuvântată d@ 
cătră zeii nemuritori ţeara. Ciclopilor, dai 1̂ 
cu atât mai groaznici şi înfiorători erau p&-* 
me atonii ei, Ciclopii. Aceştia, e.raw aiţte uriaş*: 
înalţi ca dealurile şi cu putere aşa de mar% 
de să jucau cu stâncile de-a svîrlitele, euns 
să joacă copii cu petricelele. Să vede că dlit 
neamul lor să va fi tras şi vestitul Sfarmă-peatră 
şi soţul-seu Strîmbă-lemne şi alţi uriaşi d e  
mare nume, despre cari rămas-a veste din po
veste, că ar fi vecuit odinioară pe plaiuri!® 
noastre. (Va urma).

Sfitdre
a fundaţiunii „Iuliu Bârdossy“ pentru elevii

şcoalei gr.-cat. române din Turda.
(Urmare si fine.)

b) 65% adecă şesezeci-şi-cinci procente: 
din venitul anual să se deie pentru procurare®, 
de cărţi şi recvisite şcolare în favorul elevilor 
eminenţi şi cu purtare morală bună ai Ş«oa
lei elementare române gr.-cat. din Turda-veche. 
Spre acest scop învăţătorii au de-a recomand» 
pe calea direcţiunii şcolare în tot anul pe 
elevii, cari vor fi a se premia, comitetului par- 
rochial gr.-cat. din Turda-veche şi acesta va* 
înainta ou opiniunea sa recomandarea învăţă
torilor C jnaiatorului Metropolitan de Alba-Ialia, 
şi Făgăraş în Blaj. Cărţile şi recuisitele şco
lare de premiare sânt a să procura pe spesele 
acestor 65% al» venitului fundaţional dela li
brăria tipografiei seminarului archidieeesaa 
gr.-cat. din Blaj, si a să trimite comitetului 
parochial spre distribuire în natură. Oărţil® 
apărate în tipografia aceasta au să fie prefe
rite. Distribuirea are să se facă în tot anal 
cu ocasiunea esamenului final ou solemnitate» 
recerută. Directorul şcoalei are să ţină o vor
bire ocasională. Direcţiunea institutului de 
credit şi economii este îndreptăţită a eamitat 
din sinul său doi membrii spre acest sooft 
direcţiunea şcoalei va avea aă învite dm »~
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ţitmea institutului „Arieşanaa, membrii comi
tetelor parochiale din Turda-veche şi nouă şi 
părinţii elevilor premiaţi.

—  Despre actul împărţirii premiilor să 
se iee proces verbal, care afară de membrii 
comitetelor presonţi să va subscrie şi de cei 
doi delegaţi presenţi ai direcţiunii institutului 
„Arieşana“ .

c) înmulţându-se cu timpul capitalul fun- 
' âaţional în aşa măsură, încât venitele anuale 
ale fondului vor concede, ea pe lângă procu
rarea de premii, să mai rămână un rest, din 
irestul acesta au să se provadă elevii de am
bele sexe dela şcoala poporală română gr.-cat. 
«lin Turda veche cu recvisitele şcolare şi cu 
manuale necesare, cari tot asemenea ca şi cele 
de sub punct b)  sânt a sS procura dela libră
ria tipografiei seminariului archidiecesan gr.-cat. 
«din Blaj. ear’ cu timpul, când fundaţiunea şi 
'venitele anuale vor concede, elevii numiţi sânt 
»  se prevedea cu vestminte, încălţăminte şi 
«u  vipt, ear* în urmă să li-se conferească ele- 
-ţrilor, cari au frecuentat şi absolvat aceasta 
şcoală, ajutoare spre a îmbrăţoşa şi a să pre-

- găti pentru meserii, comerciu, artă şi farmacie. 

d) Manualele şi rccvisitele şcolare de 
ajutorare sânt a să procura cu privire la cele 
amintite în punctul premergător c) pe basa 
opinitmei comitetului parochial gr.-cat. din 
Turda-veche, din partea Consistorului archie- 
piscopesc gr.-cat. de Alba-iulia şi Făgăraş şi
*  să trimite spre distribuire în natură acelui 
comitet parochial. Despre provedarea elevi
lor de ambe sexe eu vestminte, încălţăminte, 
i$i cu timpul, cu vipt, are a să îngriji 
comitetul parochial numit, aşternând pe calea 
sa despre toate ^erogaţiunile raţiuni docu
mentate Consistorului Metropolitan din Blaj. 
Benefici anţii de ajutoarele numite în punct c) 
şi d ) pot fi numai fii parochienilor români 
gr.-cat. din parochiile: Turda-veche şi Turda- 
Bouă.

VII. în caşul când şcoala poporală ro
mână gr.-cat. din Turda-veche îşi va pierde 
caracterul ei naţional confesional, Consistorul 
Archiepiscopeso va destina venitele de 65°/0 
ale fundaţiunei pentru ajutorarea determinată 
ia  punct. VII. by c) a fiilor parochienilor rom. 
gr.-cat. din Turda-veche şi nouă, cari vor 
firecuenta, neavend şcoala lor proprie confe
sională, alte şcoale din localitate, cu cărţi de 
rugăciuni, manuale de religiune şi alte tre
buinţe ale lor.

Acestea litero fundaţionale s'au făcut în 
«Toue esemplaro originale, unul s'a dat funda
torului, ear’ al doilea să păstrează în archivul 
®ancelariei metropolitane.

S ib i iu ,  în 4 Februar 1905.
Iuliu Bârdosy

inspeetor reg. şcol. comitatens a. d. 8.
Nr. 1336— 1905

Aprobăm: Blaj, din şedinţa consistorială 
ţinută în 11 Martie 1905.

L . S. nu p. Victor Mihâly,
metropolitul de Alba-Inlia.

S F A T U R I .
: Comunicate de G. Maiean, înv.

Vrei se faci se taie bine briciul 
de ras ? (ori chiar şi alte unelte de 
tăiat) —  pune-’l să stea cam o oră 
îiitr'un amestec de 1 litră apă şi 6 
grame accid sulfuric, scotându-’l ster- 
ge--l frumos şi netezeşte-’l puţin pe 
peatra de ascuţit şi o să vezi câ nu 
aaai ai trebuinţă de tocilă.

A i de curăţit sttcle cari ’şi-au per * 
dut lustru, căpitând un fel de strat 
nămolos —  pune în sticla de curăţit bu
căţele mărunte de cartofi şi apă fier* 
binte scuturând mereu până rămâne 
sticla curată.

Ştiri, econ., comerc., jurîd,, îndustr.
Esamen economic. In 27 Aprilie c. 

la orele 3 d. a, se va ţinea la economia de 
model a comitatului Sibiiu (Piaţa târgului de 
vite) esamenul teoretic, cu următorul program: 
Limba maghiară. — Aritmetica şi geometria.
—  Fisica. —  Ştiinţele elementare din econo
mie de câmp. — Ştiinţele speciale din cultura 
plantelor. — Pomologia. — Ştiinţele speciale 
din cultura şi igiena de vite. Cărţile de eco
nomie purtate de elevi, caietele lor etc. se 
espun spre vedere publică.

Urcare de capital. Marea bancă ro
mânească «Victoria* din Arad în adunarea 
sa generală din anul acesta a hotărît să urce 
capitalul său dela 600.000 de cor. la 1.200,000 
cor. prin o nouă emisiune de 3000 acţii k 
200 cor. valoare nominală.

Tratatele comereiale ale României.
Camera României a primit tratatul comercial 
cu Elveţia şi prolongirea pe un an a trata
tului cu Bulgaria.

Seumpeteâ In România, cu deosebire 
în Bucureşti, în urma roadei slabe din anul 
trecut tot ţine încă şi e toarte mare. In Bu
cureşti d. e. maja metrică de grâu e 96—103 
lei (cor.), cucuruz 80—90 lei. o păreche de 
boi graşi 400 Ici etc. La noi n’am ajuns 
încă la o aşa scumpete, ear’ acum în unele 
părţi preţul nutreţului scade, de oare-ce spe
culanţii sânt siliţi a-’şi vinde reservele, căci 
acus es vitele la iarbă.

F E L U R I M I .
Cât timp si cere pentru mistuire? 

Doctorul Beaumont a statorit pen
tru cele mai de căpetenie mâncări ur
mătorul calcul mijlociu cu privire la 
timpul cât să cere pentru mistuire:

Picioare de p o r c ...................1 cias
Peşte şi friptură de vânat . . . I 1/* *
Pâne sau lapte........................2 »
Carne de g â s c ă ...................... 2 lft »
Carne de vită (friptă) . . . 3  »  
Pâne uscată. . . . . . .  3 a/4 »
Carue de vită (feartă) . . . 4  »  
Friptură de viţel . . . . . 4 » 
Friptură de oaie . . . . ■ . 4*/s » 
Ouă fierte, moi . . . . . 4ys » 
Ouă fierte, vârtoase . . . .  5 »

*

Din ce e alcătuită o bombă. In 
lumea asta a bombelor, cari acum fac 
pustiire cu deosebire în Rusia, e bine 
să ştim din ce să alcătueşte o bombă; 
Partea cea mai însemnată a unei bombe 
e nitrogenul. Acesta e o materie ae
riană, In starea lui naturală foarte ne
vinovată, ba chiar folositoare, căd al
cătueşte a cincia parte a aerului ̂ no
stru. D acăe însă împreunat cu alte

materii, cum e dinamitul, liditul etc. şfe 
e strîmtorat şi bine îndesat în un loc? 
mic, la cea mai mică atingere espfe- 
dează şi fece pustiire. După esplodare 
nitrogenul devenit liber, nu mai e p r i
mejdios. In bombe şi in grsnatele to
nurilor astfel să strîmtoreşte nitrogenul 
fiind un mijloc care răspândeşte groază^

C r o n ic ă .
■ J.-L -----■-■■■■. ?. ■ ---- r'.-.A.-.. ----J— :• r.tBesxsam̂ -

Nou advocat. Dl Dr. Aurel Cioban*, 
face cunoscut, că ’şi-a deschis cancelaria adU-. 
vocaţială cu sediul în Lipova (comit. Timiş.}~- 
Atragem luarea aminte a cetitorilor noştri as»-- 
pra noului advoeat.

*
Despre prinţul Carol al României

foile din Bucureşti povestesc următoarea în
tâmplare: Dumineca trecută s’au dus câţiva 
elevi ai şcoalei reale din Bucureşti la preum
blare spre parcul Cotroceni. Voind să între- 
în parc’ sergentul postat la întrare ’i-a oprit 
în drumul lor. Atunci micul principe Carol 
care se afla în apropiere, a venit în grabă la 
băieţi, întrebându-’i prietineşte, dacă vreau sg 
se joace cu dânsul. »Da« fu răspunsul ele» 
vilor. »Atunci veniţi In parc. Ce să jucăna ?« —  
»Oina« răspunseră băieţii (Oina e un joc ro- 
mânese cu cotca). Şi apoi începi un joc ve
sel, care a durat peste 1 oră. Elevii nu se v 
puteau îndeajuns mira de mişcările sprintene 
şi de priceperea micului Carol la acest jac 
încurcat şi voinicesc. După-ce s’a siîrşît jocul ; 
elevii au mulţumit principelui pentru cinstea,., 
de care au iost împărtăşiţi, şi s’au depărtat 
cu cele mai frumoase amintiri.

*
’Şl-a uitat numele. La poliţia d l» 

Viena s’a presentat zilele trecute un om, în 
vârstă după-cum să putea judeca, cam de 3Ql 
ani şi s’a rugat să ’i-să spună cine este 
el? Căpitanul poliţiei a crezut ântâiu că e 
glumă, dar’ în urmă a văzut, că omul nostru 
’şi-a perdutcu totul memoria, (aducerea aminte^ - 
Nu preste mult a venit la poliţie un fecior 
de serviciu, care căuta pe stăpânul său, pe 
contele T. şi care nu era altul decât omul’ 
care ’şi-a uitat numele. S ’a constatat apoi câ 
el era nebun.

*
Coleră în Rusia In tinutul rîuhai Don 

din Rusia a isbucnit colera, care să răspân
deşte repede. Lipsa de medici este mare, de 
oare-ce aproape toţi medicii sânt duşi pe • 
câmpul de răsboiu în Asia.

*
Şedinţele fandaţiunil Gojdn s’au în

ceput Luni în Budapesta şi s’au continuat zi
lele următoare. Pentru stipendii pe anul viitor 
şcolar s'a votat suma de 67.500 cor.

*
Un nou leac eontra oftieei. Foile 

italiene scriu, că profesorul de medicină Iosif 
Levy din Milano a comunicat prin o epistolă 
regelui Victor Emanuil, că a aflat un mijloc de ' 
conţinut jodic, cu care se poate vindeca uşor 
şi sigur oftica (boala uscată). In epistola - 
aceea mai declară Levy, că a scris regelui 
fiindcă voieşte ca prin mijlocirea regelui sS 
ajungă mai ântâiu în lume vestea despre acea
sta invenţiune, şi că pentru perfecţionarea 
invenţiei voeşte să călătorească în străinătate»

întrebare, că încât va fi bun acest 
leac al lui Levy, căci împotriva boalei uscate 
s’au mai aflat şi până acum destule leacuri» , 
dar’ toate nu plătesc mult,

*

Subofieerii, cari după îndeplinirea ser
viciului regulat de 3 ani, rămân în serviciu . 
activ şi pe mai departe, (»a doua şi a treia 
capitulaţie*) au drept de concediu 10 săptă
mâni tot la doi ani. Ministrul comun de • 
răsboiu a dispus acum, că aceşti suboficeri în , 
primele 8 săptămâni ale timpului de conce
diu să-’şi capete toate competenţele, în cele 
două din urmă însă numai solda, ce se vine - 
rangului lor şi competenţa de pâne.
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Cal de moarte. Nicolae Penciu fost 
'^ude cercual în Zemeşti, în urmă jude de 
tribunal în pensiune, a răposat Joi săptămâna 
trecută în Caransebeş, în etate de 69 ani. 
Înmormântarea *i-s’a făcut Sâmbătă (1 April) 

-.îfn cimiterul bisericei gr.-or. din Haţeg. îi 
■ deplânge perierea: soţia Maria n. Popea, ficele 
Valentina m. Parasca,, şi Hortensia m. Dr. 
Suciu, ginerii Dr. Leo Parasca, medic în 
Haţeg, şi Dr. Gavril Suciu, advocat în Haţeg,

Biserică jefuită. Duminecă, în 26
- Martie c. noaptea neşte hoţi au întrat în bi

serica gr.-or. română din Batiz (1. Orăştie), pe- 
O fereastră, au aruncat prin biserică odăjdiile 
icoanele etc. căutând, să vede, după scule de 
argint sau aur. Hoţii nu sânt cunoscuţi. Bi
serica din Batiz a fost jefuită şi înainte de 
asta cu 5 ani de neşte păgâni de răufăcători.

♦ • - * ' - 
Din sălbătăeiile Grecilor din Mace

donia. In un număr de mai nainte am amin
t i t ,  că la Salonic a fost rănit greu din partea 
Grecilor directorul dela şcoala comercială ro- 
•mână de acolo, dl Victor Lazar, fost redactor

• ia foaia noastră.
In foaia «Românul dela Pind* să des- 

jgtie pe lung atacul mişelesc al Grecilor 
asupra elevilor români şi a profesorilor, cari 
«şiră la o escursiune O bandă de 50 Greci, 
îmbrăcaţi ca marinari au început a aruuca cu 

. I>etri In Români, cari numai cu greu s’au 
_ putut scăpa de furia lor. Cel din urmă, care 
; s’a retras a fost dl Lazăr. »Românul dela 
Pind* descrie astfel retragerea şi rănirea 

-dlui Lazar:
»D1 Victor Lazăr, văzând, că au putut

• scăpa şi cei d.n urmă elevi, ce mai rămaseră, 
a plecat la pas, apărându-se cu umbrela, în 
timp ce pietrile curgeau asupra lui. In urmă 
crezând, că va scăpa mai uşor, şi fiind sfătuit 
4 e doi comisari turci, care au sosit mai pe 
armă, s’a suit cu ei într’o trăsură, dar’ a fost 
lovit si mai tare. Două pietri, cari ’l-au lovit

• în faţă, ’l-au făcut să ameţească şi să cadă
patul ; la buza 

superioară. Una în cap, altă la'-audreâuă*- 
; gâtului, în partea stângă. Una drept în piept.
; Mai multe petri în spinare. In cotul dela 
'-mâna dreaptă a fost rău isbit. In fine a 
: primit peste 50 lovituri. De asemenea au fost
- loviţi comisarii şi visitiul, ear’ trăsura stricată. 

Când a ajuns la consulat dl Lazar era plin 
de sânge şi trăsura era plină de pietri şi bo
lovani. S’a spălat de sânge şi a fost tran
sportat acasă în trăsură. Dintre elevi au lost 
răniţi 5.

*
Cale ferată intre Făgăraş-Braşov.

Guvernul a aprobat hotărîrea comitatului Fă- 
păraş, după care comitatul dă 400.000 de cor. 
.îa clădirea lin.ei ferate Făgăraş-Braşov, şi 
astfel este nădejde, că se vor începe în cu- 
râd lucrările acestei linii ferate de mare în
semnătate pentru ţara Oltului.

*

Căpitan mort In flăcări. Din Salonic 
se vesteste, că răscoala din primăvara acea
sta în Macedonia va f i  t o t  aşa de sângeroasă, 
ca şi în alte primăveri. Ciocnirile bandelor 
răsculate cu gendarmii şi miliţia sânt aşa 
zicând zilnice. Despre căderea unui cap de 
bandă, Apostol, am făcut amintire în nu- 
«mărul trecut. Acum vine ştireă despre sfir- 
sttul tragic al căpitanului de răsculaţi, Gorr-
sai. care de 6 a n i  era spaima turcilor dm
•tinutul Bitoliei. Guvernatorul Fabri aflând, 
că capitanul să află în un sat Bulgar, a tn- 

contra lui 30 de soldaţi călări, cari au 
âat de el în o casă, din ferestile căreia Goit- 
■sai şi soţii au puşcaf şi aruncat mai multe 
bombe. Aprinzându-să casa, Gorrsai a fugit

o altă casă vecină, unde a încuiat uşa şi 
a aprins casa, gândind, că în vălmăşală va 

: putea scăpa. De-odată însă casa de lemn sa 
prăbuşit, îngropând sub ruinele ei pe temutul 
căpitan.

* "
Pensionat ou distingere. Dl Dămian 

. ©rafionescu, director de finanţe în Timişoara 
al deputat dietal, a fost pensionat, acordân- 
4u-i-se cu prilejul acesta titlul de consilier
■aainisterial,

Arta română la Ungvâr. »Unirea* 
a primit şi publică următoarele şire: In seara 
de prinderea postului elevele orfanotrofiului 
gr.-cat. din Ungvdr, ■— mai toate orfane de 
preot — au aranjat un concert sub patro
najul episcopulur Firczâk. Intre punctele pro
gramului era şi »Poesii poporale din Europa*. 
Punctul acesta a fost esecutat încolo destul 
de nimerit: fetiţele se presentau pe scenă îm
brăcate în constumul naţiunii în a cărei 
limbă cântau Aşa s’au părândat engleza, 
îranceza, svdeiana, italiana, până ce în urmă a 
apărut şi românca. Deşi ’i-să pusese la dis- 
posiţie trei modele de costum naţional, totuşi 
concertanta era îmbrăcată în un costum în 
care coloarea roşie era dominantă. Copila a 
cântat vechiul cântec »Visul<, destul de bine 
accetuând cuvintele, a p o i  a trecut în un cântec 
poporal din Ardeal. Piesa aceasta a plăcut 
toarte mult, cât a trebuit repetită. Cât de 
mult ar fi câştigat însă cântecul acesta, şi ce 
influinţă. ar fi avut. asupra inimii ascultători
lor, dacă armonia cântării se potrivea cu fru
mosul armonic al îmbrăcămintei!

*
Mandatul deputatului Dr. Şerban,

din cercul Arpaşul-inf. (Ţara Oltului) a fost 
nimicit din partea curiei. Causa principală a 
nimicirii mandantului a fost, că preşedintele 
de alegere a întrerupt pe timp mai lung vo
tarea, cee-ce nu-’i ertat. In cerc să va face 
în curend altă alegere.*

Protopopul UCiS. Am dat şi noi ştirea 
după foile ungureşti că protopopul din Cup- 
şeni, Samoil Cupşa, a fost omorît de popo- 
ren.i săi. In forma aceasta ştirea nu e ade
vărată. Protopopul a fost omorît de neşte 
hoţi, cari au întrat noaptea pe tereastă, cu 
scop de-a jefui. Protopopeasa a fost greu ră
nită, dar’ n’a fost omorîtă. Făptuitorii nu 
sânt încă cunoscuţi; e bănuiala, că slujnica 
protopopului a stat în legătură cu hoţii şi de 
aceea a si fost arestată.

’ *
Glumă de April? Foaia »Berliner 

Taaeblat* are ştire din Waschington, ca sar 
, Ki-‘> «~ t-te^ fw r-4?ublic al .Statdor-Unite, în 
fl luraf tesafUriîr > , ;-, Holm* Furătura
valoare de 268 milioane^ ̂  q fabrică
s’a făcut prin un tunel, săj^V . og ya_ 
din apropiere, apoi banii au fost duşi 
poare, cari s’au dus în locuri necunoscute. Oare 
nu e asta o glumă de April din partea foii?

*
De vânzare şe află un biciclu, solid şi 

tn stare bună, cu preţ moderat. Informaţii la 
redacţia »Foii Poporului*.

Podul preste Olt dintre Făgăraş şi 
Galaţi, care e stricat de vre-o 3 ani, va fi 
dărâmat total şi în locul lui va fi făcut un 
nou pod de fer, care va costa 200 mii de 
coroane. Din suma aceasta două părţi le dă 
statul, o parte comitatul Făgăraş.

Dar frumos. Doi fruntaşi de-ai noştri, 
a căror dorinţă este să rămână necunoscuţi, 
s’au înscris de membrii fundatori ai Museului 
istoric şi etnografic român din Sibiiu obli- 
gându-se să p l ă t e a s c ă  câte 2000 cor. laolaltă 
4000 coroane.

*
Al 66 şl 67 lea l Cassariatul »Reuniunei 

române de înmormântare din Sibiiu* a solvit 
zilele aceste ajutorul statutar după răposaţii 
membri Regina Todor şi Domnie^ Mii.a.

A c e s t e a  formează caşurile 66 şi 67 de 
m oarte în sinul Reuniunei.

*

La fondul da 20 bani al >Reuniunei 
sodalilor din Sibiiu* pentru cumpărarea unei 
case cu hală de venzare pe sama meseriaşilor 
au mai dăruit: şcolăriţele Mărioara Avrigean, 
Elenuţa Sut, Otilia Frăţilă şi Teodora Dra- 
gomir fiecare căte 25 bani (din venitul unei 
mici producţii); Ceorge Dordea sodal_cojo
car de lux din Budapesta. Ştefan Ghetie 
paroch în Cărpeniş (prot. Cetăţii de peatră). 
Ioan Nicolae, învăţător în Avrig, fiecare cate
1 cor., Pompiliu Luca, înveţător m Criş (tr. 
Sighişoara), 20 bani şi Vie. Tordăşianu,
10 bani. ,x

La fondul . M a s a  învăţăceilor* au dă
ruit »Crişana*. societate de economii şi cre
dit în Brad 10 cor. ^

Admonlare. Noi am făcut deja adese* 
ori atenţi pe st. noştri cetitori, ca să nu con
funde fluidul Elsa al lui Feller cu alte pre
parate de asemenea numire sau cu oare-care. 
spirt de plante şi totuşi obvin confundă^, 
ceea-ce să vede din scrisorile acelora, cais 
după aceea se plâng de nesucces. Să ne în
semnăm, că numai fluidul Elsa al lui Feller 
e veritabil. Acest iubit mijloc de casă curm 
să ştie vindecă repede şi sigur podagra, reuma* 
durerile de membre, j unghiurile, durerile <te 
cap şi de dinţi etc. are efect de-a face ape
tit, disoalvă flegma, linişteşte tuşea, întăreşte 
nfrvii, delătură slăbiciunea de ochi, stări de 
friguri, rane de arsură etc. este în adevărul* 
mijloc universal 12 sticle mici sau 6 duple 
costă franco 5 cor. Singurul producent Eugen. 
V. Feller în Stubica Centrale nr. 112 (comiU 
Agram). Tot acolo să află şi vestitele pite 
Elsa ale . lui Feller per rolă (şatulă) să pot că
păta cu 4 cor. franco, aceste au influenţai 
laxativă la constipaţie, mai departe la apăsări 
de stomac, turburări de mistuire-, venturi, ar- 
suri în stomach etc.

*
Onor. public de dame. Despre mij

locul de trumseţe al farmacistului Fâldeş e; 
în genere cunoscut, că Crema Maraareta mu. 
numai curăţă, netezeşte şi tace faţa moale; 
asemenea catifelei, ci îi dă şi un aspect afe, 
proaspăt şi tineresc. Compus din părţi con
stitutive întăritoare şi uşurătoare, el face 
bune servicii şi ca mijloc higienic. Damele 
noastre îl iubesc, fiind acest mijloc cu totul 
inocent şi liber de grăsime. Efectul crcmes
— Margareta — să ridică prin săpunul Matgar- 
reta. Damele acelea4 cari folosesc pudră  ̂
laudă mult pudra-Margareta, care ţine teintul 
uscat şi îl fereşte d i  soare şi vent. Acesta 
articiii aleşi de toaletă să pot căpăta în far
macii. Espediţie pe postă: Fsldc? formacisdr„ 
Arad. *

POSTI REDACŢIEI ŞI AMmSTRAŢIEl
ţ Q m O. Ma«seajĂrte U di Droâ*^

primar în Sibiiu. care are multe şoiuri de aceţtiâ- 
N 0. în i-n. Vor urma la timpul siu.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 

S ilve s tru  M o ld o va n
tn«7ir>oorrafiei“ Iosif Marschall. Tiparul „Iii>-„

Apa minerali amari “ “ “
Francisc Iosif

Repmentanţă proprie de ape minerale aman.
V. secţ. de med. a Casei generale de bolnavi in V la ss l*

2 14—»



Pag. 164 F O A I A  P O P O R U L U I
Nr. 18

*  adese-orî foarte serioasă. Publicul nostru e 
dedat a vedea zi de zi umplute cu laude pa
ginile cu inserate de-ale ziarelor. Durere că ade- 
şeori să întămplă de să află cetitori, cari 
ca să să scape de chinuri, îşi procură vre-un 
medicament lăudat şi apoi înşelaţi îşi perd 
curajut Ei să Iasă a fi chinuiţi mai departe 
de suferinţeRr lor, starea sănătăţii li-să  face 
tot mai rea, până ce desperează. Prin pu
blicarea acestui articol sperăm a delătură râul, 
atrăgend atenţia on. cetitori asupra unui me
dicament în adevăr probat şi răspândit 
fn toată lumea, . care a contribuit esenţial 
Ia îmbunătăţirea stărilor generale sanitare. —  
Acesta e vestitul fluid Elsa al lui Feller, care 
la esdosiţiile din' Paris, Londra, Berlin şi 
Roma a fost distins cu medalii de aur, şi 
diplome de onoare. Mulţi mediei şi mai mult

tul fluidului al lui Feller; şi aşa dăm aci o 
descriere'interesantă a unui curat, cunoscut noue 
şi ale cărui cuvinte trebuie cunoscute ne
condiţionat V

» V ă  rog, închipuiţi-vă numai! Am fost 
bolnav şi zău, cât am suferit! Credeţi numai! 
Reuma şi podagra îmi rodeau membrele, nu- mi 
puteam mişca mânile şi picioarele, femeia mea 
tuşea, avea influenţă şi dureri de gât. In fie
care an aveam să suferim de aceste rele şi pe 
lângă aceasta eel mai tinăr al nostru avea 
boală de friguri. Vă spun. că era de desperat, 
In fine primesc dela amicul meu o broşură, 
în care am cetit scrisori de mulţumită dela 
mulţi oameni, cari s’au esprimat lăudător asupra 
fluidului Elsa a lui Feller. Acolo să amintea, 
că acest escelent preparat a folosit la unii contra 
suferinţelor ce aveam noi, altora contra junghiu- 
rilor, durerilor de! picioare, de cap şi de dinţi, 
migrenei, scrintituri etc. că el delătură slăbia, 
oboseala, aprinderile, greutatea de respirat, ba
de 65.000 de scrisori de mulţumită arată efec-

terea inimei, slăbiciunea de ochi, eă uşurează, 
tusa, răguşeala, durerea de gât, durerile de pepc 
etc —  Eu am gândit să probez şi eu. Şi am 
nrocurat de probă 12 sticle mici cu rambursfe 
de 5 cor. dela farmacistul. E. V. Feller î& 
Studica, centrală Nr. 112 (com. Agram). N ’a: 
trecut, credeţi, o săptămână şi tolosmd c « 
toţii fluidul Elsa al lui Feller, ne-am făcut să
nătoşi ca mărul Vaietele în casă au încetat I 
Aceasta a fost o salvare. Cine urmează sfatul 
meu, să nu să lase a mai fi sechirat de du
reri, ci comandaţi direct dela E. V. Felleiv 
farmacist în Stubica centrală Nr. 112 (-;on&. 
Agram) de probă 12 sticle mici sau 6 sticîe 
duple cu rambursă cu 5 cor. 24 sticle mici 
sau 12 sticle duple costă uumai cor. 8.60 şi 
48 de sticle mici sau 24 duple numai 16 cor. 
făaă nici o altă cheltuială. In Sibiiu să ca
potă Ia farmadstnl I. C. Molnar, strada 
Cisnădiei. 47 2 2

vm f r-n f, rT»r rrufirrl'WI

,1 ILIIIWHL̂

Institut de credit funciar din Sibiiu.
(Strada Pintenului nr, 2.

îsprnifltiir] hipotecare pe anuităţi.
Scrleisri fnnciare,

«onlSte de d&ri.
ce să pot lom barda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare,
Dajdia Ia interesele dela depuneri o  plă

teşte institutul.

Escomptare d e  cambii.
... r » . » »<n

'efecte publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

Eseeularea
de flecare afaceri de bancă şi de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

c u m p ă ra re a  şi v â n z a re a  d e  efeota publice 
monete străine,

răscumpărarea cnpoaoolor ţi efeeteloi sortate,

Încasarea de eambii, checuri şi isesnări, ...
predarea de asemnăţj ţi bilete de credit 

penţr” ■ Străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane,
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

închiriarea de resorturi de casse de fer
(skfs depesits), sigure contra incendiulai

p  a spargerii, etc. t 14— 52

S&S2** Informaţiuni amenunţite să dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

Cine vrea se cumpere ieftin
n u  p e a r d â  o o a s i a !

Prin cumpărările mele favorabile per cassa sunt în stare a vinde 
cu preţuri uimitoare de ieftine, tot felul de artiolii in

vestminte de domni, tineri şi copii
de calitatea cea mal bună

cum şi

confecţiuni pentru dame
după modelele cele mai noue vieneze şi berlineze.

100 de jachete pentru domnişoare,
în pârtii d€la 8—15 ani, bucata â 6  e o r .

înainte ca cineva sâ-'şi acopere trebuinţele în privinţa aceasta, să 
se convingă la firma

Iosif Goldstein
59 3_ Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 7. s

Senegin contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astraei, greutăţii de respirat, hm- 
goarei ţi tusei săd. Vlndsîfc slgUX ţ i  
repede. Preţul 1 eor. 20 fiL şi 2 eor.

Capslo unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi ţi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă. Preţul 1 eor. 
20 AL si 2 eor. io ia—sa

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi Î2 - curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 AL şi 2 cor.

Kaljodsarsa parii. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 eor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureii dc 
cap şi altele. Ded tine Bufere de În
cheierea scaunului numai decât să co- 

 ̂ mundeze Laxbonbons, zacharele purgative, 
; plăcute şi duld la luat Preţul 1 cor.

Cornel Demeter, 
Szâszvăros, Piaţa şcoalei nr. 35.

: r  * ¥

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

86 nu pregete nime într’o chestiune atât de-, 
pnjţaşă a se presenta odată tn persoană pentnj-c& 
ca ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină? 
fete poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şl 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala Înrădăcinaţii 
în organism. Pe basa acestei esammări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care amngi la vindecarea rfuluk 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-‘şâ 
impedeca ocupaţiumle. Dacă cineva nu poate venî. 
In persoană, atunci sjs-'şi descrie boala cu dea ici- 
ronţ ui şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe l&ngă ţinerea 
tn cel mai mare secret. In scrisoare pane marcă de 
rispons. După încheierea corei scrisorile se ard sa *  
ia cerere espresă se retrimit

Un astfel de lecuitor şi curiţitor e institute! 
«pedal al drului Pakicz, medic de spital (Budapesta 
V IL  Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştieft» 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav  
nervii ’j-se fn tir esc, trupul întreg sc e liber casă dfc 
boală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţi anilor z&nice Dr. PaWca 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi dfe 
fundament cu metodul sen propria de vindecare şi 
casur̂ e ma> neglijate, boalele de beşică, Se 
ţeve, de tistkule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec** 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
intrare separată. Consuîtaţiunile le dă însăşi Dr. PaldCB 
dela 10 ore a m. până la 6 ore seara (Dumineca 
până la 12 ore la ameaxi).

Adresa: D r .  P A IX ^ C Z  medic de spital specialistî- 
Bude pesta VII. Kerepesi-tit 10. 18 7—



tfr. 18 F O A IA  P O P O R U L U I Pag. 165

în atenţiune 'binevoitoare!'
Din incidentul sesonului iminent de bere ne permitem prin aceasta a face cunoscut, c i  

:prin angajarea unui nou măiestru berar, care s ’a dovedit de specialist dester în cele mai maxi 
fabrici de bere ale monarchiei noastre, cum şi prin diferite îmbunătăţiri maşinale, suntem în 
plăcuta posiţie, a pune in vânzare beri îndeosebi bune, cari pe basa cercetările specialiste, fără 
esagerare să pot cualifica de foarte potrivite, gnstaoase, durabile şi fiind egale cu cele mai 
renumite beri.

Putem deci a spera, că cu noule noastre beri, a căror măsurare am început-o [tocmai 
acuma, vom nimeri plăcerea şi celor mai resfâţaţi beutori de bere.

Adacfind în special în amintirea p. t. public

=  Berea noastră de Martie deschisă (â la Pilsner) =
cum si

„Berea Bock-Salvator-
introdusă deja c «  succes, ne permitem totodată a atrage atenţiunea şi asupra nonei

Bere duplă de Martie, de grad înalt,
pe care o recomandăm tuturor «convalescenţilor, persoanelor antmice, ca beutură per eminenţiam 
dătătoare 4e putere şi nutritivă. Cu distinsă stimă

79 8— *  Erezii iui Ioan Habermann.

Nr. 160 F.

Oroloage, obiecte de aur şi de argint deposit dela fabrica

lulius Eros
Sibiiu (Nagyszeben) str. Cisnâdiei 3, 

lUp**» Cel mai mare deposit, '"‘fiii 
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri,
obiecte de aur şi de argint al lui lulius £ros Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur şi de argint sunt 

probate si esaminate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „marca", afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect.

Preţuri-curante ilustrate se dau la
cerere gratis şi franco. 24 io—52 

Jfr. ISO F. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani.

Canturi de nickel 50, 70» 100, IM) bani. 
Canturi de argint 2 cor. 90 bani pină la 10 cor. 

Şlaoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.

9  ţ  ţ  L u m in i d e P a şti. 9 * 9

Rudolf Henter
D e p o u  <1© l u m i n i  s ă p u n

-  Sibiiu, Sehmidtgasse 7. = = = = =
Mare depou în toate soiurile de lumini, săpun, articli 

de toaletă, parfumerii,
lumini pentru biserică

de toată mărimea, esecuţia şi de ori-ce preţ.

Săp u n u ri p en tru  e co n o m ia casnică* g

72 3-3

1I IM I  r P h ’  V,

Deschidere de neguţă/torie,
A „  onoare .  t a .  a » » *  « “ • *  1 ‘” bUcL ° ‘  " *  “  '" ‘ 1 

Weinanger Nr.

o brutărie de covrigi, pâne şi lux.
n _____ finft. t>ân6 albă şi .

Prtjitari d» t a  *> ţ »  S T ; .

^  ̂  T - *  prti“ °n pre“ °ori-şi-când. O  specialitate a mea sfcntîciauuuc *
p p ă i i t n r i l e  v i e n e z e

1»  t a - U »  fcc M  P -1  pabfc !l * > « «1  c o ta * .
Rugându-mS de aprigi» binevoitor, semnez ^^nsă stimă

G u s t a r  R o s l e r ,  brutar
W e in an ge r  Nr. 12.

Tot acolo se accopteizi şi un învăţăcel.3—3

84 1—8

Esposiţie
de

■Mi şi corturi de ploaie.
N u e silă de cumpărare. -------■■

G R A N D - O I A G A Z I N .

Cu mult mai sc u m p *£ ™ to i
g ele de precisiune îri adevăr bune, ma- 
şinele de scris, articli optici şi higienici, 
alte obiecte de trebuinţă şi de lux. Cere 
si ’ti-se va trimite fâră Bpese liste mea 
de preturi ilustrată, cu preţuri _ ieftine 
fără concurentă. M. R U N D B A K I N ,  
Viena IX/l. \ 58 2 - 4

pentru îngrijirea pielii, în special pentru 
a alunga pistruii şi avea o coloare de
licată a feţei, nu cunosc un săpun 
medicinal mai bun şi mai cu efect, 

decât cunoscutul

săpun din lapte de crin
âl lui Bergmann

(Marca: doi băieşi)
48 5—25 de

Bergmann & Co., Teschen a/E.
Să află de vânzare, bucata ă 80 fii. în

Sibiiu la:
Farmacia „ia U rsu“, Piaţa-mare.
I. B. Misselbacher sen.
Gust. Meltzer, strada Cisnădiei şi strada

Prhna fabrică transilvană de stearin, str. 
Cisnâdiei.

In Sighişoara: farmacia W . Lingner.

Eftin de minune!
500 bno&ţt ou fl. 1.85.

Un orologiu esoelent şl elegant, cu 
garanţă că umblă bine şi în 36 de ore 
numai odată trebuie tras, împreună cu 
un lant aurit; un admirabil ao de orar 
vată ou briUant-slmlli; un Inel aurit 
OU peatră imit. pentru domni ori dame; 
o garnituri admirabili, constatatoare din 
bumbi de manşete, guler şi un piept, 
gir. 3%, aur-doubl6, 6 buoăţi batiste 
Ie buatmar, gsr de in; unelte de son* 
elegante de nikel * o etul de oglindi de 
toaletă eu un pepten frumos; un săpun 
de toaletă aromat! o; o earte de nouţa 
legată; 12 buoăţi de „bilete artistice a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut, 
72 buo. pene de oanoelarie engleze şi 
încă 395 buoăţi diverse, cari s&nt folo
sitoare în casă, sânt gratis- Toate la 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl- 1.85.

Trimiterea eu rambursă sau eu plată 
înainte prin easa de esport
H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.

tS T  La cumpărare de două pa
chete dau gratis un frumos brioeag de 
buzunar, cu două tăişuri La mai mult 
de două pachete de fiecare un astfel de

Pentrn-ce nu convine, să trimit numai 
decât înd&JSpt bani. 15 1—1

0 
%

1
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t * WBB3&Ş,

întreprindere de credit
în Sibiiu (Nagyszeben), strada Poplăeii 21T.

' O re  d e  b lron  S - ’/jl. -=

( ÎM PRUM UTURI cu m

^ ş i m !
Pentru una COfOană în mărci poştale trimitem prospect, informaţiuni şi s e r v i i  

ca sfat îa ori-ce afacere de împrumut. ?8 a-

!!Nu luaţi împrumuturi fără sfatul nostru!!
mmsm

Nr. 3255— 904. 82 1— S

E d i c t  d e  l i c i t a ţ i e .
In părţile de pădure numite »Jungen- 

waîd<, aparţinătoare comunei Vurpăr (Burg- 
î>erg), comit. Sibiiu (Szebenmegye) să vor 
’rmde prin licitaţiune publică, în 28 Aprilie 
ŞL -C. la  10 0P8 8. m. în cancelaria comu
nală din VurpSr 7314 metri cubici de lemn 
ide stejar pentru folosinţă şi 7929 metri cubici 
lemne de foc. (Teritorul de tăiat 132 9 jugfire 
<at. 6580/bucăţi stejari numSraţi).

Preţul strigării 86120 cor.
Vadiul 8612 cor.
Oferte în scris, sigilate, timbrate conform 

prescriselor şi provezute cu vadiul de mai sus, 
se primesc de subscrisul până la începerea 
Jicitaţiunii verbale.

Oferte ulterioare nu se iau în considerare.
Condiţiile mai în detail si pot vedea Ia 

subscrisul oficiu, cum şi în cancelaria oficiului 
reg. ung. forestier în Nagyszeben în orele 
oficioase.

N o c r ic h ,  în 28 Martie 1905.
Primpretoral cercual:

H o n e r .

Publicaţiune.
Pentru facerea a 150 mii eventual si maii

multe cărămizi pe hotarul comunei Rod pentru 
nou zidinda şcoală de aici se publică licitaţiune 
minuendă pe ziua de 27 M a r t i e  v .  a .  c .

Pentru o mie se ofere 30 cor. dela care 
sumă să începe licitaţii; nea minuendă.

Doritorii de-a licita au dt -a depune un 
radiu de 10% dela suma de 4500 coroane, 
adecă 450 coroane.

Ori-ce desluşiri se dau până Ia ziua li- 
citaţiunii din partea subscrisului presidiu al 
comitetului parochial din Rod. 77 2—3

R o d , în 10 Martie v. 1905.
Comitetul parochial gr.-or.:

Preşedinte: Notar:

Ioan Moga, Ioan Genie,
paroch. p&roch.

De închiriat
sftnt în casa Bahnhofplatz Nr. 1 
două pcduri pentru bucate, 2 magazine 
aaari, 2 pivniţe goale şi 3 pivniţe um
plute cu ghiaţă. 83 1—3 

Informaţinni în casa amintită mai sus.

0 c a l  şi 1
de ferărie

se primeşte la măestrul ferar

Ioan Bogorin
în Ocna-Sibiinlni N r. 191.

85 1— S

Banea de asigurare

9 9

8 4 0 - 52

TRANSILVANIA
c lin

------*** întemeiată la anul 1868 ** -—
^  In  i îM i « ,  strada Cisnădiei urn i 5 (edificiile ppeprii),

t asigurează in cele mai avantagioase condiţii:

■s®-. contra pericolului de incendiu şi espîosiune, *sbs&
#  edificii de ori-ce fel, mobile, lărfori, Yite, nutreţuri şi alte producte economice etc, 
^ Pi** asupra vieţii omului

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestTe, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 

I s î g n r ă F i  p o p o r a l e  { f t r ă  c e r c e t a r e  n e d i e a l â

Asigurări pe spcss de înmormântare cu soivlrca i&odiată a capitaiafe!. -539

Valori asignate contra IncondiuM: 'di Capitale asigurate asupra vieţSl: 
95,787.010 coroane. jfj 10JC2.362 coroane

Dela tntemeiare institutul a so lv it: 
pentru despâgnblii de Incendii 8 ,2 4 9 .3 3 2  c . pentrn capitale asigurate p« rleaţă 2 ,9 2 0 -0 6 8  c .

Oferte şi ori-ee informaţiuni se pot primi dela:
Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., enrtea L,

şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi TSssişoara, presam 
şi dela subagenţii din toate comunele raii mari.

mmÂrnm ______

I » .  T .
Am onoare a face cunoscut, c i

kânsăria şi negustoria mea de caş,
care esistă din 1872, am vândut-o cu 1 Aprilie c. dlui K r i d e r i c  H o n m .

Esprimându-’mi mulţumită pentru încrederea acordată mie în aşa mare măsură, in decursul acti
vităţii mele de aproape 33 de ani, rog a o păstra aceasta pentru viitor şi urmaşului meu.

Ca distinsă stimă

------Ioan Groffner.
Cu referire la şirele de mai sus, îmi permit a aduce la cunoştinţă, că cu x A p r ilie  a. c. vom  

prelua în piaţa de aici în general cunoscuta şi cea mai veche

brânzărie şi negustorie de caş,
a cărei proprietar de pânâ acuma îmi va sta într’ajutor şi pe mai departe cu esperienţa sa lungi şi practică, 
în producţia de brânzării.

Prin augmentarea esenţială a producerii, folosirea celor mai noue maşini minate cu forţă electrîcS- 
şi personal bine instruat, sânt în plăcuta posiţie a corespunde şi celor mai mari pretenţii.

Nisuinţa mea cea mai sîrguincioasă va fi îndreptată într’acolo, a lifera cumpărătorilor en detail şî 
en gros totdeauna ce e mai bun şi a afla recomandarea laudătoare generală a firmei mele asigurată de 
cel mai bun renume.

S i b i i u ,  27 Martie 1905. Cu distinsă stimă

80

Succesorul lui Ioan Groffner
F H t l D E H i I O  H O H 1

brânz&rie şi negustorie de eaş.

Paatrn tipar lespoosabfl Iosif MarseknU. C*raeat* dr, imprimat K. T. fileitemaiin, Dresrf*— Biidapeît»,
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Gel mai ton, mai frumos şi mai 
ieftin orologiu al timpului 

= = = = =  present!

49 5—10

Veritabile Ă n M e m o n foir 
Roskopf savonneî duble de 
aur sunt cele mai none oro

loage Roskopf.
Aceste oroloage au o ma
şinărie Anker de precisiune 
escelentă şl veritabilă, un 
coperiş duplu, cu trei co* 
peritoare tari de aur duble 
,cu coperiş de sărit. Aurul 
duble este un metal ase

menea aurului, şi care 
nu-’şi perde nici-când ase

mănarea lui cu aurul. 
Oroloagele aeeste sunt ad. 
mirate pentru înzestrarea 
lor splendidă şi nu diferesc 

de veritabilele oroloage 
de aur.

P re ţu l ft. 5-—•
Lanţ duplu pentru domni 

potrivit din aur duble 
fl. 1 .5 0 . La  fiecare oro
logiu se dă o garanţă de 

3 ani în scris. 
Espedarea numai cu 

rambursă.

I o s i f  S p l e r l n g ,  Viena I. Postgasse 2-

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului

psnîm saisosnl da primăvară şl rară
914-63 nont&ţlle
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mai 
moderne vestminte precum: Saeko, 
Jaquete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru p a rd i-  
s iu r i  şi „Raglam ", cari se află 
totdeauna în deposit bogat.

Asupra r e v e r e n z i lo r  con
fecţionate in atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţiI

•OOOOOOOOOOOOOOIOIOOOOSOOQOOOQOO® 
8  Aranjament non, cumpărare favorabilă, eel mal 
O """" solid mod de lucrare.

o
§
a
8oo
aao
apa
Q
poa
a
o
sos

Composiţn de ceară 

lumini de stearin
în  o r i -c e  m ă r im e .

Lumini pentru biserici, s
l> ' §

albe, cu flori decorate, înfrumseţate prin p 
muşcături şi scobite, pachetarea cea mai O 

bună, tămâie, benzoe, uleiu de ars de g  
calitatea cea mai bună. a

OTSTAV MELTZER, §
fabrică de lumini şi săpun, parfumerie 0  

înfiinţată la 1848. 27 9— g  
[ SIBIIU, Strada ©aşterl(it 25. q
'OOOODOOOOOOOOOIOIOOOOQQP^^^QQ1*-

Pene de pat
boeme ieftine!

5 Kilo.: noue, scărmănate cor. 9.60; mai bune 
Cor. 12.— ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. i 3.— ( cor. 24.— ; albe ca zăpada, mol, 

pufoase, scărmănate cor. 30.— , cor. 36. .
Espedarea franco cu rambursă. Schimb g 

şl reprimire să admite pe lângă rebonificare .  
de porto. . 71 3 -b  %

Benedickt Sacoşei, Lobes 184 *
posta P llsen » Boemia. ^

ii"TiiiT%iiTttii itlurfii rin mftniil
^njr'n̂n)i^nir«yf ■jnp", *J~'.Hr T' J”1?-1. ' J'fl  ̂*Cr V̂ pri>'V'~¥ T~irV~rî H HM1 1 ' < |4Ufl#'oV'':̂1'îJS

Gustav B tirr
m e o h a n i c .

Magazin de maşini de eusut şi de velceipsde,
S iM k .  P îa ţ a - m a r e  n r . I® .

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de eusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat. 0 7 - 2 6

Ca specialităţi se recomandă maşinile de cusut:

w  Seider & NauraaBR, G. i. Pfiaff.-»
|l Toate acareturile ceBşinilor de cusut de ori-ce

fel precum ace, curele, oleiuri line şi altele se aSă 
întotdeauna in depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sftnt esecutate prompt, ieftin şi conştienţios cu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţie.

mlii

Maşlne de cusut

ÎNGER (NÂSMASCîm îEN)
veritab il o r ig in a le

se pot căpăta esclusiv numai în 61 8—6

Sibiiu, Bahngasse 5 :

S ir V O - E ÎP t  Qggfe
89G. pe acţil pentru maşini de cusut.

Reparaturi se fac ieftin.
iR epresentanţi capab ili de  cauţie  se  caută.

Maşine
pentru

lucratul lemnelor
fursiseazi cu p reţu ri moderate 

şi în

eseouţia solidă 

Carol F. Jickeli, Sibiiu.
54 3-

In atenţiune 'binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist are ocasie de ‘a putea alege un bun

O l a r v i i * »

Mignon, —
JPlaisino, — 
J E f e : r r a © n i i i m 5

în salonul de clavire al lui F. A. Kauffaann şi sS recomandă, cu căldură ola?lî#l« 
OU meohanîoă de repetiţie cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi technica jucătoruliii.

Mechanica de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mai 
mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
şi contra influenţelor esterne, »prafc etc.

In salonul de clavire al lui F. A. KAUMAM, Haţa-aare Uf. 14 (to vechiul 
edificiu al comandei de corp), întrarea în Armbrustergasse.

Sflnt în toată vremea în deposit olavlra folosit®, trase de nou cu piele, şi sfi 
iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu în esecuţia cea tnai solidă.

!3 7—26 T o t  a .C O lO

»reoresentanţa esclusivăt pentru Transilvania a fîraei: î ,  Bcfeaxt Bs’ahold, pro- 
nrietarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri- 
^ canţilor de clavire din Viena.
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Cel mai bun 
mijîos cosmetic!

Pentru dame ne- 
tncunjurat de 

lip s ii

J Acea 
I sta po- 

madă 
pentru 
faţS.dere 
nume uni
versal de
părtează pi
struii, petele

Frumseţea
se poate ajunge per
fecţiona şi susţinea
prin crema cea mai es- 
celentă şi sigură, che- 
mice curată, care nu 

conţine nici mer- 
curiu, nici plumb, 
e cu totul nestri- 
căcioasă, se poate 
căpăta în fiecare 
farmacie, dro
gherie şi par- 
fumerie

%
%de ficat, sgră- \ 

bunţele, bubiţele \  
şi alte necurăţenii \  V  
de-ale pielii, chiar 
şi cretele, semne! e 
de versat, vrăjeşte 
teintnl in alb fin şi 
proaspef. P r e ţ u l  s 
borcan mare 2 C., mai mic 1 C 
Psiră t l  (în  3 fel uri de
colori) C.l.20. Sâpta lingusta 
70 bani, P u ii lo  dinţi Hirgareta 
1 C . A ţ i  H irjiret» js i t n  filă X C.
P e  postă cu rambursă sau trimiţând ’ 
înainte preţul espedează fabricantul

COL. de FOLDES, farm., Arad.
Deposite principale în Nagyszeben 

în farmaciile:
Guido Fabritius, J. C. Molnâr,
C. Morscher, drogh., C. Miiller,
E. Rummler şi la G. Meltzer, fabr. 
de săpun şi neg. de parfumerii.

66 2 - 5—  ■asamn

Am onoare a face cunoscut onor. public, că am preluat prin cumpărare dela domnul 
J o ii. F r î e d r l c l i

şi plasare,

Efect admirabil 
de repede şi 

sigur.

Scutit prin lege.
Se ne păzim 
de imitaţii

B. D EN ES , B U D A P E S T A ,
W1 VI., Vâczi korut 61.

Representanţa generală şi depositul fabricei ţes. şi 
rcg. priv. de maşine şi motoare a Ini Branner 

&  Klasek, urmaşul ing. E .  P l e w a

conces. iudecătoreste şi împrot. şi îmi iau voia a me recomanda pentru plasare de personal 
aici şi în afarft şi anume: plasez fete de servieiu şi cameriere, servitori, cocişi, bucătărese, 
chelneri ţe, fete în cofetărie, casiere, bone, doice, econoame ete.

La mine se află ziare din ţeară şi d n străinătate în abonament şi în vânzare cu numărul. 
Rugând spriginul binevoitor pentru întreprinderea mea, semnez

cu distinsă stimă
■1 ' --- Biroul de plasare şi vânzare de ziare z =

52 4 -  6 co n ces. ju d .
îm p ro t .,  c a u ţiu n e  6 0 0  co r.

M .  Z A C H A R I D E ^ ,  Sibiiu, Piaţa-mică 24. 

/ C © C X S O C X X X > D © C X X X Î O C îO O C © O O O C X X 5 0 Q O O &

Cunoscuta hârtia de cigarete egipteană universală

( Y  erge-Combustible) 

î > e p o ® i t  p e i i l r » i i  la Domnul:

CAROL ALBRECHT.
S t r a d a ,  O o n e l .

o o o o o q o o q o q o q o o c
7 23— 52

recomandă m o t o a r e  s t a b i l e  cu benzin, gaz şi 
▼apor cn 2—1 0 0  I I P .  Locomobile cu benzin 
de 2— 20 HP. Schiţe pentru tragerea gazulni în 
ori-cc mărime. Spesele motrice 2— 3 bani per HP.

şi oră. Preţuri ieftine. P lătiri favorahile. 
ss= = = = =  P r e ţ -e u r a n t  g ra t is . = = = = =  

8 i caută represcnlanţi solixi in provinţă.
79 î - 1 2

Săpunul Schicht
cu marea:

ori.
e cel mai bun, mai spornic şi prin 
urmare cel mai ieftin săpun. — 
Liber de substante stricăcioase.

Ba capătă pretutindenea.

e i
e §„0 1 ieieM ©§
m  
m
m

m
m

La cumpGrare sS se observe, ca fiecare bucată do săpun s6 fie prov&zută m  
cu numele »Schicht« şi cu una dintre marcele de sus. 43 6—17

iiii ;

Fabrică, de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atest p. t. pu

blicai aeu la

easseli sigure de foc şi spargere,
cari so las la fabrica saea. La mine se fac casse 
sumai ăia material boa şi tare. De aceea rog cn 
dasoebire ©a. psblic, care esatâ casse, să binevoească 
a fi ca stcaţiaaa li lista preţurilor la greutatea şi 
Bisară indicată peatru-ca priyisdu-le casai pe dia- 
afâră ea sa csfssde ca alte casse ce obvia îa co- 
®sreia, fleats dia sâierial slab şi aşor.

la fabrica mea ss.pregătesc (Ia comandă, după 
lalsară, m preţuri ieftiae) casse şi tresort — e paa- 
ţ«ratQ ăia oţel absolut impasibile de a le găuri.

Psatra Mserlel şl csmana asss dspă îiîţelsgara ca plătiră In rate,
HJaia preţsuiler gs®ăîa şl firuuo 

BW* Instalare && lumină Mycelen. ^ 3

U m i i a w  H @ @ i§ s 12 5~
fa l> r le ă , dLe e a s ® e  în  ^Ifoiîia» 

strada Popllelf-^sps Mr. a

I
1

tPM ÎSSSSbsiMI Icaif Merg-oţîsJl. Csnisala ds imprimat E. T. e is its ssa a , Drcsda—.Budapesta,


